

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVII. évfolyam

Szobotica, 1926 CSÜTÖRTÖK április 1.

90. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt
Telefon: Kiadóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—52

Előfizetési ár negyedévre 150 din.

Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia Fonciöre-palota)
Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)

Paktum — non olet

Az erdélyi magyar pártot új elhatározás elé állította a román kormányválságnak az a váratlan megoldása, hogy Ferdinánd király a legkisebb párt vezérért, Averescu tábornokot nevezte ki miniszterelnökké. Az új helyzetben tárgyalanná válik a liberálisokkal kötött megegyezés, abba marad a nemzeti párt felé orientálódó puhatolózás is és minden valószínűség szerint sor kerül a tavaly létrejött csucsai paktum felújítására.

Egy évvel ezelőtt olyan volt Romániában a politikai konstelláció, hogy számolni kellett Averescu kormányrajutásával és ezért látszott célszerűnek, hogy az erdélyi magyarság a néppárttal kössön alkut a nemzetiségi jogok biztosítására. A liberálisok azonban szívósan tartották magukat és így a feltételezett rezsimváltozás híján a magyarság vezetői taktikát cseréltek, hogy tömegeik érdekeit mennél hathatósabban képviselhessék. A községi választások előtt a magyar párt a Bratianu-kormányval állapodott meg, tanujelét adva mozgékonyaságának és a körülmények alakulásához igazodó rugalmasságának. Amikor kitört a krízis és Maniu személye nyomult előtérbe, nyomban megindultak a magyar párt egy frakciójának szigorúan bizalmas tárgyalásai a nemzeti párttal és most, hogy az outsider Averescu emelkedett hatalomra, az erdélyi magyarság urai bizonyára nem fogják magukat kivonni ennek az adott ténynek új megfontolásra készítő hatása alól.

A politika: sakkjáték. A gyöngesakkozó ráveti magát egy-egy kombinációra és mohón tör megvalósítása felé anélkül, hogy a partnere huzásaiban közeledő veszedelmet fölismerné. Diadalmasan üti ki a neki kiszolgáltatott bástyát és nem veszi észre, hogy néhány lépés múlva menthetetlenül — matt. A jó játékos ezzel szemben nem ugrik be a pillanatnyi és látszólagos előnyöknek, áttekinti az egész harcmezőt, mérlegeli az ellenfele védekezésének és támadásainak lehetőségeit, előnyömet, majd ismét visszavonul és áldozatokat hoz a játszma megnyerése érdekében.

Annyi bizonyos, hogy az erdélyi magyarság politikusai — jó sakkozók. Gyalogjaikat és tisztjeiket nem tologatják céltalanul ide-oda a sakkasztalon, hanem figuráikat az ellenfél hadállása szerint állítják csatasorba és nem törekszenek tetszetős, de csapdába vezető részletsikerekre. Az orrukon túl nem látó kibicék összecsapták a kezüket, amikor a vezetők az erdélyi magyarságot

a liberálisok támogatására vonultatták fel a községi választásokon. Helytelen lépés — mondták — mert ha a liberálisok megbuknak, az ellenzék bosszút áll a magyarságon, amiért nem vele tartott. Még mielőtt Bratianunak távoznia kellett, a pártok nyilatkozataiból kiderült, hogy a magyar párt sakkhuzása nem elhibázott. A romániai magyar kisebbség első nagyszabású politikai megmozdulása imponáló erőifejtés volt, három milliónyi erdélyi nép súlyának demonstrálása. A pártoknak a nemzetiségi jogokkal szemben elfoglalt álláspontjától függ, hogy ez a tekintélyes súly a belpolitikai erő mérlegének melyik serpenyőjét huzza le. Politikai paktum sohasem szól hosszú időre és ha az erdélyi magyarság bebizonyította,

hogy érdemes vele paktumot kötni, akkor már nagy eredményt ért el.

Ismeretes, hogy Averescu a bojármentalitás szószólója, sőt azt is mondják róla, hogy titokban rokonszenvez Cuzáékkal. Maga Goga Octavian, az új belügyminiszter, Ady bámulója is bizonyos fajvédő velleitásokat árult el a múltban, tehát a kormányzat szelleme a szabadságjogok szempontjából éppenséggel nem megnyugtató. Másfelől azonban kétségtelen, hogy Averescuéknek szükségük lesz a magyar szavazatokra és így nem fognak elzárkózni a csucsai paktum perfektuálása előtt. Az erdélyi magyarság pedig, mint minden kisebbség, megtanulta azt, hogy a faji többséghez tartozó pártok, a köztük fennálló világnézeti kü-

lönbségek ellenére is, egységesek a nemzetiségi jogokat megszorító nacionalista elfogultságban és a kisebbségek csak politikai adásvételi szerződések útján juthatnak vívmányokhoz.

A paktumnak — nincs szaga. A jelekből ítélve, az erdélyi magyarság készségesen fog szövetkezni Averescuval, tekintet nélkül a tábornok retrográd elveire és Averescu sem fogja visszautasítani a magyarok fegyverbarátságát azon a címen, hogy a községi választásokon Bratianu mellé állottak.

Az erdélyi magyar párt vezetői mindenesetre értenek a sakkjátékhoz, nem lehet őket néhány huzásra megmattolni, mint más országok kisebbségeinek vezetőit, akik éppen csak hogy — a lépéseket tanulták meg.

Váratlanul kitört a kormányválság

Radics ultimátumot intézett Pasicshoz — A Radics-párti miniszterek követelik, hogy a parlament áprilisban is dolgozzék — Csütörtök délelőtt tíz óráig várnak és ha addig nem teljesít követeléseiket, lemondanak — Radics részletesen informálta a királyt Izzalmas tanácskozások a miniszterelnökségen — A Pasic Rada—Sztójadinovics-affér borította fel a helyzetet

Új orientációt várnak a belpolitikában

Beogradból jelentik: A politikai helyzet a költségvetés keddi megszavazása és a parlament elnapolása után az egyik napról a másikra meglepetésszerűen megváltozott. Kétségtelen, hogy az utolsó hetek eseményei, különösen a radikális-párton belül kirobbant ellentétek már régen arra mutattak, hogy *mihelyt a költségvetés megszavazásával az általános országos politika nyugodtabb periódusba kerülhet,*

a másik alkotmányos tényező részéről kísérlet fog történni arra, hogy szélesebb bázist teremtsen a megegyezés egy esztendővel ezelőtt kezdett politikaijának és a radikális—Radics-párti megegyezéssel megnyílt lehetőségeket még biztosabb alapokra fektesse. Ez csak a jelenlegi kormánykoalíció kiszélesítésével és a megegyezéses politika meggyőződéses híveinek előtérbe állításával képzelhető el.

Általában az a vélemény, hogy legfelső helyen az a meggyőződés alakult ki, hogy a háború után keletkezett S. H. S. királyságban szakítani kell a háború előtti politika módszereivel és hogy az ország politikai vezetésében nem lehet továbbra is vezetőszerepet biztosítani azoknak a politikusoknak, akik mentalitásukkal nem tudnak belehelyezkedni a háború utáni új politikai viszonyokba és nem tudják magukat teljesen beleélni az új idők követelményeibe. Ez azt jelenti, hogy az ország po-

litikai vezetését a régi politikusok közül azokra kell bízni, akik ezt a politikai átértékelést önmagukban elvégezték, valamint azokra, akik már a háború utáni politikai viszonyok között léptek a politikai élet porondjára.

Ezekből a megoldásokból lehet levezetni azt a politikai színjátékot, amely kedden kezdődött és amelynek kifejlődését és megoldását még senki sem látja tisztán. Tény az, hogy

a szerdai nap sorsdöntő fontosságú az ország egész politikai életére és előreláthatólag egész új irányt fog szabni az ország politikai fejlődésének.

Maga az a tény, ami a szerdai ese-

Radics a hosszú parlamenti szünet ellen

Politikai körökben nagy konsternációt keltett Radics Istvánnak, a királynál való keddi esti kihallgatása után tett nyilatkozata. Ebben a nyilatkozatban

Radics kijelentette, hogy a hivat parasztpárt ellenzi a nemzetgyűlés üléseinek május 5-ig való elnapolását

és azt kívánja, hogy a parlament a katolikus és pravoszláv húsvét közti időszakban is ülésezzen. A szerdai napon a politikai körökben általános megbeszélés tárgya volt Radicsnak ez a kijelentése, amelyhez messzemenő kombinációkat fűztek. Ellenzéki oldalról annak a véleménynek adtak kifejezést, hogy Radics István ismét súlyos hely-

ményeket előidézte, látszólag egész kis jelentőségű. Az, hogy a parlament április folyamán dolgozik-e vagy nem, normális politikai viszonyok között teljesen alárendelt jelentőségű kérdés. Hogy mégis ez a kérdés került most a politikai élet előtérbe és hogy ezen az

alárendelt jelentőségű kérdésen keresztül nyílt meg egy nagy jelentőségű politikai válság, az csak annak az eredménye, hogy a pillanatnyi politikai helyzetben ez a kis alárendelt jelentőségű kérdés is alkalmas arra, hogy ezen keresztül meginduljon az a politikai processzus, amely a további nagy jelentőségű politikai változásokat maga után vonja.

zethe hozta a kormányt.

A minisztertanács szerdai ülésén megjelent a radikális klub elnöke, valamint Trifkovic Márkó házelnök is. A kormány egyes tagjaihoz az ülés után az újságírók azt a kérdést intézték, hogy igaz-e, hogy a parlamentet április 8-ikán újból összehívják. A miniszterek kitérő választ adtak az újságíróknak. Pasic miniszterelnök a parlament épületére mutatva ezt mondta:

— Olvasták, hogy ott mit határoztak el tegnap.

Trifkovic Márkó, a parlament elnöke a minisztertanács üléséről távozóban kijelentette, hogy nincs tudomása a parlament összehívásáról. Egyedül Radics István adott bő-

vebb választ az újságírók kérdésére. Elmondta, hogy a minisztertanács ülésén a parlament további munkájáról tárgyaltak.

Nekem az az álláspontom — mondotta Radics — hogy lehetőleg április 8-ikán folytassa munkáját a szkupstina.

Ezzel szemben más álláspontok is voltak. Közölte még, hogy ezenkívül a dalmáciai községi választások ügyével foglalkozott a minisztertanács. Dalmáciában valószínűleg má-

Pasics miniszterelnök a királynál

A hat órára összehívott minisztertanács előtt

Pasics miniszterelnök öt órakeri hallgatáson jelent meg a királynál.

Az audiencia egy óra hosszat tartott. Már előtte, de különösen az audiencia alatt politikai körökben a legnagyobb feszültség volt észlelhető. Pozitívumot ugyan még a legbeavatottabbak sem tudtak, mégis az egész politikai világ meg volt győződve arról, hogy

Új irány előtt a belpolitikai élet

A *Bácsmegei Napló* beogradi munkatársának alkalmá volt ezekben az izgalmas órákban beszélgetni több politikussal, akik részben Pacics miniszterelnök környezetéhez tartoznak, részben a másik kormánypart elnökeinek, Radics Istvánnak bizalmasai vagy *Jovanovics* Ljubához állanak igen közel. Valamennyien megerősítették azokat a verziókat, hogy válság van, de pozitívumot Pacics miniszterelnök au-

dienciájáról nem tudott senki sem mondani.

Pasics miniszterelnök audienciája után be fog következni a kormány lemondása.

Valamennyi politikus, akihez ezekben az izgalmas órákban kérdéssel fordultunk, kijelentette, hogy nem tud ugyan semmiféle konkrétumot, de valószínűnek tartja, hogy *Pasics* beadja a lemondását. Ebben a tekintetben nem volt különbség sem a radikális, sem a Radics-párti politikusok között és így a kormány lemondása bizonyosnak látszik.

dienciájáról nem tudott senki sem mondani.

Ezekből a beszélgetésekből kiderült, hogy

a két kormányzóparton belül erős leszámolásra készülnek a szemben álló áramlatok és a külsőben álló harc olyan eseményeket idézhet elő, amelyek alapiában megváltoztathatják és más irányba terelhetik a belpolitikai életet.

Mi történt a miniszterelnökségen?

Egy óra telt el így a legnagyobb izgalom közepette és hat órakeri Pacics miniszterelnök visszatért audienciájáról, egyenesen a miniszterelnöki palotába. Az újságírók kérdésekkel árasztották el Pacicsot, aki azonban mindössze csak ennyit mondott:

— Nincs semmi.

Gyorsan gyülekeztek ezután a kormány tagjai. Először a radikális miniszterek érkeztek meg, azután megjelent a radikális klub elnöke, majd a Radics-párti miniszterek is gyülekezni kezdtek, de az újságírók előtt mindenik begombolkozott és

Radics István követelése

A máskor oly bőbeszédű közoktatásiügyi miniszter most szintén kitért az újságírók kérdezősködéseivel, gyorsan beszállt a liftbe, de az újságírók legnagyobb csodálkozására alig öt perc múlva már visszajött és eltávozott a miniszterelnökség palotájából.

Radics István előtt már néhány radikális miniszter is elment, de az újságírók kérdéseire mindenikük negatív választ adott.

A kormány egyik tagja egy vele bizalmas viszonyban levő újságírónak a következőket mondta:

— A kormány még nem mondott le!

Egyik miniszter sem titkolta azonban, hogy a helyzet válságos.

Trikovics Márkótól, amikor eltávozott a miniszterelnökségről, megkérdezték az újságírók:

— Mi van a parlament összehívásával?

— Én nem tudok semmit — válaszolta a parlament elnöke.

Radics István most már beszédszerűbbnek mutatkozott.

— Holnap délelőtt mindent meg fogunk tudni — mondotta a közoktatásiügyi miniszter.

A *Bácsmegei Napló* munkatársa ekkor a következő kérdést intézte Radics-hoz:

jus 16-ikán községi választások lesznek, amelyeket a szlovéniai községi törvény alapján fognak megtartani.

Csakhamar kiderült azonban, hogy a minisztertanács délelőtti ülése után a kormány tagjai szétoszlottak anélkül, hogy a parlament összehívásának kérdésében meg-
egyezés jött volna létre

és azzal váltak el, hogy délután hat órakeri folytatják ebben az ügyben a tanácskozást.

Kevéssel Radics István távozása után Pacics miniszterelnök és a még ott időző radikális-párti miniszterek is elhagyták a miniszterelnökséget. Az újságírók kérdésére Pacics szo-

A Radics-párti miniszterek feltételelesen lemondtak

Radics István már a délelőtti minisztertanácsban **katégorikusan követelte, hogy a parlament ne tartson hosszú szünetet, hanem április hónapban is kis szünetekkel dolgozzék és tárgyalja le a kész törvényjavaslatokat, elsősorban az osztrák kereskedelmi szerződést.** Pacics és a radikális-párti miniszterek ebbe nem egyeztek bele és a délelőtti minisztertanács eredménytelenül oszlott szét.

Radics délután a beogradi nők klubjában előadást tartott a nők választójogáról. Az előadás hét óráig húzódott el, ezért Radics nem jelenhetett meg pontosan a minisztertanácsban és amikor megérkezett, közölte vele, hogy a minisztertanács elmarad. Radics erre kijelentette, hogy

ragaszkodik a parlamenti munka folytatására vonatkozó követeléséhez és csütörtök dé-

Radics nyilatkozata a Bácsmegei Napló részére

Radics István audienciája este nyolc óráig tartott. A kihallgatás után négy újságíró, köztük a *Bácsmegei Napló* munkatársa is, beszélgetést folytatott Radicsal, aki a következőket mondotta:

— Részletesen megokoltam Öfelségének követelésemet. Itt van például az osztrák kereskedelmi szerződés, amely már be van terjesztve és amelyet a parlament egy-két nap alatt letárgyalhat, mégsem tűzték napirendre. Ha ezt a szerződést törvénybe iktatják, ez nagy megkönnyebbülés volna a népek és körülbelül százmillió dinár hasznát hozna az ország gazdasági életének. A Muraközben a lótenyésztők levágják a csikókat, mert nem tudják a lovakat eladni, élelmezni. Ez így nem mehet tovább.

— Irásbeli javaslatot adtunk be Pacicsnak, hogy a parlament folytassa áprilisban is a munkáját. Ez nem megszakítása, hanem megerősítése a meg egyezés politikájának. Holnap délelőtt tíz órakeri elme-

kása szerint nem választott.

Munkatársunk beszélgetést folytatott a kormány néhány tagjával és a tőlük nyert információ alapján a következőket állapította meg:

A Radics-párti miniszterek feltételelesen lemondtak

előtt tíz órára kér választ. Radics ezzel a maga és a Radics-párti miniszterek feltételes lemondását jelentette be Pacicsnak.

A Radics-pártnak ehhez a fellépéséhez a legkülönbözőbb kombinációkat fűzik. Mindenesetre érdekes, hogy

a válság, amennyiben csütörtökön kormánykriszisre kerül a sor, nem Pacics, hanem Radicsék lemondásával kezdődik, vagyis a felelősséget a jelenlegi helyzet felborításáért Radicsék magukra vállalják.

Jellemző, hogy Radicséknek ez a lépése Radics István királyi kihallgatása után következett be. A radikális-párt köreiből rámutatnak arra, hogy a Radics-párt egy olyan döntésből csinál kabinetkérdést, a melyet maga is megszavazott a parlamentben.

gyünk a válaszerért.

Ha a követelésünket elutasítják, én és a pártomhoz tartozó miniszterek azonnal lemondunk. — Nem szabad, hogy kis pártintrikák miatt megakadion a meg egyezés keresztülvitele.

Ezután Radics a következő meglepő kijelentést tette:

— Nem szabad a sajtótörvényvel megakadályozni, hogy az interpellációk tartama a nyilvánosság elé kerüljön és a parlamentnek meg kell adni a lehetőséget arra, hogy mindent nyíltan kritizáljon.

Itt van többek közt három interpelláció, aktuális politikai jelleggel, amelyeknek sok dolgot kell tisztáznunk. Ez nem csak gazdasági, hanem politikai érdek is. (Radics a *Pasics Rada* átferra céloz.)

— Mindezt — fejezte be nyilatkozatát Radics — kifejtettem a királynak, aki most már teljesen informálva van a helyzetről.

Megszervezik a Magyarországból optáltak átköltözését

A kormány az átköltözés irányítására megbízottakat küld Budapestre

A trianoni békeszerződés értelmében, akik Magyarországból Jugoszláviába, vagy Jugoszláviából Magyarországra optáltak, legkésőbb 1926 július 31-ig tartoznak átköltözni abba az országba, amelynek javára optáltak. Így tehát csak az év júliusának végéig tart az optások tartózkodási engedélye s ha a két kormány a határidőt meg nem hosszabbítja, el kell hagyniuk eddigi otthonukat.

Magyarországból körülbelül 1500 optáns család jön még ez év folyamán Jugoszláviába, ezeknek mintegy kétharmad része vagyontalan, egyharmad részének pedig Magyarországon kisebb-nagyobb ingatlana van. A minisztertanács nemrég foglalkozott ezeknek az optánsoknak ügyével és elhatározta, hogy a beljeli uradalomból 8000 hold szántóföldet kiszakítanak a Magyarországból érkező földnélküli optánsok részére.

A kormány azonkívül külön kimutatást készít a Jugoszláviából Magyarországra javára optáltak közül

azokról, akiknek itt földjeik vannak, mert az a terv, hogy ezek és a Magyarországból ideérkező optáltak cseréljenek. Amennyiben ez nem lenne elegendő, úgy az agrárreform minisztérium engedélyezni fogja megfelelő mennyiségű agrárreform alatt álló, de még be nem telepített földnek eladását.

A minisztertanács határozata alapján a külügyminisztérium megbízást adott *Kralj* Zsivomir agrárreform-miniszteri osztályfőnöknek és *Nikolajevics* Tihamér volt belügyminiszteri titkárnak, hogy utazzanak Magyarországra és szervezzék meg az optánsok ideköltözését.

Az átköltözést a budapesti S. H. S. követség, a magyar hatóságok és az érdekeit optánsok közös megállapodásai szerint fogják végrehajtani. *Nikolajevics* Tihamér egészen a költözködés befejezéséig Magyarországon marad, a pesti követségen lesz a hivatala és fenntartja az összeköttetést az optánsok és az illetékes minisztériumok között.

KISEBBSÉGI ÉLET

•••

A **székelyudvarhelyi** városi tanács alakuló ülése után rögtön megválasztotta polgármesternek Negrutin Emilt, a liberális párt helyi vezetőjét. Az állandó választmányba a magyarok részéről helyet kaptak: Tamás Albert, a katolikus gimnázium igazgatója, Tompa László, ismert író és költő, Varró Elek magántisztviselő. A tanács tárgyalási nyelve mindvégig magyar volt és magyar lesz a jövőben is.

*

Silindia aradmegyei közég magyaróságának küldöttsége néhány héttel ezelőtt Aradon járt. A küldöttséget dr. Barabás Béla, a magyar párt aradi vezetője vezette Georgescu János közigazgatási vezérfelügyelő, Aradvármegye prefektusa élé, akinek elpanaszolták, hogy a silindiai magyarok iskoláját az ottani jegyző minden különösebb alap nélkül elrekviráltatta és csendőrséget helyeztet el benne ugyanakkor, amikor más megfelelő helyiséget is találhatott. A prefektus vizsgálat tárgyává tette a panaszt és a Silindiáról a napokban ismét Aradra jött küldöttségnek, — amelyet megint dr. Barabás Béla vezetett a prefektus elé, — kijelentette, hogy panaszukat jogosnak találta és már megtette a megfelelő intézkedéseket: telefonon utasította a járási főszolgabíró, hogy az elfoglalt helyiségeket oldja fel a rekvirálás alól és a jegyzőt vonja felelőségre önkényes eljárása miatt. A prefektus választását és intézkedését a küldöttség legnagyobb megelégedéssel vette tudomásul.

*

„A Hid” előadása miatt most Ruszinszko magyar színház nélkül maradt s hatvan magyar színész elvesztette existenciáját. Horváth Kálmán Ungváron előadta Herceg Ferenc drámáját, amelyben Széchenyi, Kossuth, Wesselényi, József nádor s a magyar történelméről számos más alakja szerepel. A Hid történelmi darab, de nem mondható irrendenta színműnek. A cseh hatóságok mégis a legsúlyosabb büntetést mérték a magyar színházra, — megvonták tőle a koncessziót.

*

Az **igloi magyar szülők** memorandumot intéztek a tanfelügyelőséghez, melyben kéri, hogy az igloi római katolikus iskolában a magyar nyelvet is tanítsák. Az alaposan megindokolt memorandum a tanfelügyelőség útján az iskolai referatúshoz, onnant pedig a zsupanátushoz került. A zsupan a memorandum alapján a napokban elrendelte annak megvizsgálását, hogy a magyar tanítást kéri csakugyan magyar nemzetiségűek-e. Ha a vizsgálattal egybekötött névvegyelemzés kielégítő eredménnyel végződik, a zsupanátus az igloi magyar szülők kérését teljesíteni fogja.

*

Az **erdélyi irodalmi olimpiász**t öszre halasztotta a rendező bizottság, hogy az irodalmi ünnepélyre kellőképp előkészülhessen. Az olimpiász Marosvásárhelyen, valószínűleg szeptember közepén fogják megtartani.

*

Az **erdélyi katolikus státusnak** Kisbajom község határában hatalmas birtoka, uradalma és kastélya van, amelyet 1918-ban a forradalom elején felgyújtottak és kifosztottak. A község lakóinak hangulata azóta sem csillapodott, amit a választások alatt lelkiismeretlen izgatók alaposan kihasználhattak. Báró Jósika Gábor a katolikus státus igazgatója március 16-án felülvizsgálatra Kisbajomra utazott és úgy tervezte, hogy egy teljes nap és egy éjszaka maradjon az uradalomban. A község lakói erre elhatározták, hogy ezt az éjszakát örökké em-

lékeztesse teszik báró Jósika Gábor számára. Egész délután a falu korcsmájában ittak, majd éjjel tizenegy órakor felekerekedtek és szószeres értelemben ostrom alá vették a kastélyt. A szerencsés véletlen azonban most is közrejátszott; a báró már délután elvégezte dolgát, áthajtatott a szomszédos községbe és így megmenekült. A felzúgott tömeg az uradalmi épületek nagyrészét súlyosan megrongálta, még

az ajtófélfákat is kitepték. A kastélyban egyedül az intező és felesége tartózkodtak a támadás idején. Az intező megsebesült és felesége, a kiállott izgalom hatása alatt súlyos ideggörcsöt kapott. A katolikus státus most közvetlenül a belügyminisztériumhoz fordult segítségért, miután a helyi előjáróság, a státus többszöri kérelmének, hogy csendőrséget helyezzenek az uradalomba, érthetetlenül nem tett eleget.

Ki támogatta Genfben Braziliát?

Chamberlain bizalmas felvilágosításai Németország felvételének meghiusulásáról

Londonból jelentik: A parlament pártok népszövetségi bizottsága kedd este ülést tartott, hogy meghallgassa Chamberlain külügyminiszter beszámolóját a genfi tanácskozásokról. Az ülésen, amelyen több mint száz politikus jelent meg, általában meglepetésre Chamberlain kijelentette, hogy a **Népszövetség legutóbbi ülésén történelméről nincs módjában részletesen referálni**, csak a hozzá intézett kérdésekre hajlandó szigorú titoktartás kötelezettsége mellett válaszolni.

A kiszivárgott hírek szerint a Chamberlainhez intézett kérdések legnagyobb része arra vonatkozott, hogy a rendkívüli ülészakkon miért nem vették fel Németországot a Népszövetségbe. Chamberlain erre azt a választ adta, hogy **Franciaország és Anglia egyetértőleg igyekezett Németország sima felvételét biztosítani.**

Ennek bizonyításul felolvasta Chamberlain azokat a táviratokat, amelyeket Briandhoz, később a francia miniszterelnökkel együtt Braziliához intézett ebben az ügyben.

A bizottság egyik tagja ingerülten kérdezte Chamberlaintól, hogy **ki bujtogatta Braziliát**, mire az angol külügyminiszter kijelentette, hogy **semmi jel sem vall arra, mintha Braziliát Franciaország, Olaszország, Spanyolország vagy a Vatikán támogatta volna.**

Végül arra a kérdésre, hogy Németország felvételét miért tárgyalták Genfben zárt ajtók mögött, azt felelte Chamberlain, hogy **ez Németország kívánságára történt**, mert a német delegáció Genfből való elutazással fenyegetőzött arra az esetre, ha felvételi kérelmét kellő előkészítés nélkül nyilvános ülésen tárgyalnák.

Súlyos visszaélésekkel vádolják a vajdasági ipariskolák tanfelügyelőjét

A becskereki Mesna Kontrola okirathamisítást és sikkasztást állapított meg — A tanfelügyelő beismerte a visszaéléseket

Becskerekről jelentik: Bácska, Bánát és Baranya egész területén kilencven ipariskola van, amelyeknek Beeskereken van a központi tanfelügyelősége. Az ipariskolák bánáti tanfelügyelője Sirotonovics Dragomir, aki egyben a becskereki ipariskola igazgatója, tanára és az ottani állami elemi iskola tanítója is. Sirotonovics sokféle elfoglaltsága természetesen külön-külön jövedelemmel is jár, a felesége is tanítónő, úgy hogy jövedelmük körülbelül 7000 dinárt tesz ki havonta, ami állami tisztviselői viszonylatban igen tekintélyes jövedelem.

De Sirotonovics tanfelügyelőnek szüksége is volt erre a magas jövedelemre, mert **hét gyermeke van**. Sirotonovics igen tekintélyes és népszerű ember Beeskereken és igazán kitűnő szakembernek ismerik, **kiváló működése révén a vajdasági ipariskolák igen szépen fejlődtek.**

Az utóbbi időben azonban meglepő körülmények derültek ki Sirotonovics Dragomir tanfelügyelő működéséről. Hetek óta suttognak a városban különféle szabálytalanságokról, visszaélésekről, de senki biztosat nem tud és senki sem hiszi, hogy a tekintélyes és népszerű tanfelügyelő visszaéléseket követett volna el. Csak tegnap derült ki a valóság, ami óriási feltűnést keltett Beeskereken.

A beogradi legfelsőbb állami számvevőség (Glavna Kontrola) néhány hét előtt rendeletet küldött a becskereki pénzügyigazgatóság kebelében működő pénzügyi ellenőrséghez (Mesna Kontrola), hogy **sürgősen vizsgálja meg a vajdasági ipariskolák tanfelügyelőségének működését, számadásait és pénzügyi kezelését.** Hogy mi indította a Glavna Kontrolát a váratlan vizsgálat elrendelésére, azt persze nem tudják, de híre

jár, hogy egy Beeskereken föladott **névtelen levél hívta föl a Glavna Kontrola figyelmét Sirotonovics tanfelügyelő működésére.**

A rendelet vétele után Petkovics Predrag, a becskereki Mesna Kontrola főnöke azonnal megkezdte a vizsgálatot, amely heteken keresztül tartott és még ma sem fejeződött be. De tegnap elküldte Petkovics az első jelentését a vizsgálat eredményéről, amely szenzációs megállapításokat tartalmaz. Ugyanis

a vizsgálat nagyarányú visszaélések, hamisítások és sikkasztások egész sorozatát állapította meg.

A jelentés szerint Sirotonovics tanfelügyelő okmányokat hamisított és jelentékeny összegeket tulajdonított el az iskola és az állam pénzéből.

A visszaélések már 1923-ban kezdődtek, tehát már negyedik éve tartanak. A tanfelügyelő oly módon követte el visszaéléseit, hogy az ipariskolák tiszteletdíjas előadójának aláírásait ráhamisította a nyugtáakra, amelyek alapján a pénzügyigazgatóságon az összegeket felvette és magának megtartotta. Egyes hónapokra kétszer is terjesztett be nyugtákat, sőt még a tanfelügyelőségi szolgáló, nevére is követelt el hamisításokat. **A vizsgálat száznál több hamisított aláírást állapított meg.**

Azonkívül találtak nagyösszegű igazolatlan pénztári hiányt, amelyekre vonatkozólag a könyvek eltűntek és így az összeg nagyságát pontosan megállapítani nem lehet. **Az eddig megállapított hiány összege körülbelül százezer dinár.**

Petkovics Predrag, a Mesna Kontrola főnöke kihallgatta Sirotonovicsot, aki beismerte a visszaéléseket és indokolásul azt adta elő, hogy nagy

családja van, amelynek eltartására **nem elegendő a fizetése.**

Petkovics előterjesztést tett Sirotonovics tanfelügyelő azonnali felfüggesztésére és a bünyügyi eljárás megindítására.

A vasárnapi munkaszünet az egész beogradi kerületben kötelező

Alekszijeics Mita kerületi főispán rendelete

Szentán és a Vajdaság más városában állandóan sérelmezték a kereskedelmi egyesületek, hogy a vasárnapi munkaszünetet a rendeletek nem egyformán szabályozták a Vajdaságban. Szentán a kereskedőknek egész nap zárva kellett tartaniok üzleteiket, Sztarakaniszán délelőtt tíz óráig szabad volt árusítaniok, a tizezer lakosnál kisebb népességű községekben pedig egész vasárnap nyitva lehettek az üzletek. Ezért azoknak a városoknak kereskedőik, ahol megtartották a teljes vasárnapi munkaszünetet, mozgalmat indítottak, hogy mindenütt egyformán rendezzék ezt a munkaszünetet.

A több hónap óta folyó mozgalomnak meg is lett az eredménye. **Alekszijeics Mita beogradi kerületi főispánnak** szerdán a főszolgabíró-sághoz érkezett rendelete szerint az egész beogradi kerületben, tehát Bácskában és Bánátban április elsejétől kezdődőleg, tekintet nélkül a lakosság számára és az eddigi rendeletek ellentétes intézkedéseire, mindenütt a legszigorúbban be kell tartani a teljes vasárnapi munkaszünetet. A rendelet a hatóságokat utasítja, hogy e rendelet végrehajtását ellenőrizék.

Négy embert ölt meg a tovarisevói Szrnao elnöke

Tizenkét évi fegyházra ítélték az Orjuna helyi elnökének meggyilkolásáért

Noviszadról jelentik: A felebbviteli bíróság szerdán tárgyalta **Vasziljev Jócának**, a tovarisevói Szrnao elnökének gyilkossági bűnyűjét.

Vasziljev Jóca, 1924 április 17-én a tovarisevói Milics-korcsmában leszúrta **Radojcsics Jásót**, az ottani Orjuna elnökét, aki nyomban meghalt. A vádlott előadta, hogy Radojcsics Jásó Bugarszki Kladkóval tért be a korcsmába és a mellette lévő asztalhoz telepedtek le. Vasziljev azt hitte, hogy róla beszélnek, mire kérdőre vonta őket. Radojcsics ezután elindult az ivón keresztül az udvar felé. Vasziljev utána ment, hogy kibékítse, de **ővatosságból nyitott biciskát szorongatott a zsebében**. Radojcsicsot azért szúrta meg, mert az rátámadt és fojtogatni kezdte.

A kihallgatott tanúk ezzel szemben azt vallották, hogy Vasziljev volt a provokáló fél. Kiderült, hogy **Vasziljev már négyszer követelt el emberölést és hogy hét évet ült.**

A noviszadi törvényszék a múlt év június 4-én és 5-én tárgyalta az ügyet a helyszínen és Vasziljevet **tizenkétévi fegyházra** ítélte. A felebbviteli bíróság a törvényszék ítéletét **helybenhagyta**. A vádlott semmisségi panaszt jelentett be.

DRÓTKOTELEKET
szigetelt és csupasz rézhuzalokat,
szőlőmezejek, szőlőfűrészek, olomka,
beleket előszörúdi minőségben, júnyos ár
szállt a Noviszadi Kábelgyár (Radnička ul. 2.)
Telefon: 121. 4433

A magyar színjáték

Remény van, hogy újra játszhatnak Szubotícán a magyar műkedvelők

A magyar radikális klub részéről szerdán délelőtt **Futó Béla** elnök vezetésével negyven főnyi küldöttség kereste fel **Gyorgyevics Dragoszláv** főispánt, hogy a magyar színelőadások érdekében intervenáljon. Mint ismeretes, a belügyminiszterium egy incidenssel kapcsolatban annyira megnehezítette a szubotícái magyar műkedvelőegyesületek működését, hogy egy a Legényegylet, mint a Sand műkedvelőgárdája felhagyott kulturális tevékenységével. A rendelet természetesen káros hatással van a szubotícái magyarság kulturális fejlődésére és ép ezért már több ízben indult mozgalom azíránt, hogy a belügyminiszterium vonja vissza rendeletét és tegye lehetővé a szubotícái magyar műkedvelő egyesületeknek, hogy továbbra is zavartalanul működjenek. Ezek az akciók azonban eredménytelenek maradtak. Néhány nappal ezelőtt a magyar radikális klub részéről indult akció, amely most eredménnyel kecsegtet, a mennyiben **Gyorgyevics Dragoszláv** főispán a klub küldöttségének kedvező választ adott a magyar színjátszás kérdésében.

Futó Béla, a küldöttség vezetője hosszabb beszédben kérte Gyorgyevics főispánt, tegyen lépéseket azíránt, hogy a belügyminiszterium rendeletének visszavonásával megkönnyítse a szubotícái magyar műkedvelők működését.

— A szubotícái magyarok — mondta **Futó Béla** — már elég bizonyítékát adták lojalitásuknak, a közterhekből szláv polgártársaikkal egyenlő mértékben kiveszik részüket és így, miután az alkotmány biztosítja a nemzeti kisebbségek, tehát a jugszláviai magyarság jogait, semmi akadályja sem lehet annak, hogy szabadon fejlesszék kulturájukat, az állam érdekeinek személtől tartásával.

Futó Béla után **dr. Szántó Gábor**, a magyar radikális klub alelnöke intézett rövid beszédet a főispánhoz. Kijelentette, hogy a magyar színjátszás engedélyezése nem veszélyezteteti a szláv színművészet fejlődését, mert a magyar intelligencia, főképp azok, akik már bírják az államnyelvet, olyan mértékben látogatja a szláv színelőadásokat is,

mint a magyar műkedvelők előadásait.

Gyorgyevics főispán a küldöttség kérdésének teljesítésére vonatkozóan válaszában kedvező ígéretet tett.

— Ahogyan az embernek szüksége van fizikai táplálékra — mondotta — ép úgy szüksége van lelki táplálékra is. Tudomásom szerint a belügyminiszterium rendeletét egy inzultus provokálta ki. Ígérem azonban, hogy minden lehető megteszek az ügy érdekében és remélem, hogy a belügyminiszterium is e tekintetben meg fogja változtatni merev álláspontját.

Gyorgyevics főispán után még **Jurics Márkó** képviselő válaszolt a küldöttség-

nek. Kijelentette, hogy mindeddig a magyar színjátszás engedélyezése érdekében megindított akcióknak olyan színezetű volt, amelyek politikai félreértésekre voltak alkalmasak és ép ezért maradtak eredménytelenek. Miután most látja, hogy a magyar műkedvelők ügyében olyanok indítottak akciót, akik úgy az állam, mint a kormány előtt teljesen megbízhatók, szintén támogatni fogja a magyar radikális klubot és ő is bizik abban, hogy az ügy rövidesen kedvezően fog elintéződni.

A küldöttség a legnagyobb megelégedéssel vette tudomásul Gyorgyevics főispán és **Jurics** képviselő válaszát.

Elitették a Schwarze Brüdereket

A gákovói kedélyes halestély szomorú epilógusa

Szomborból jelentik: A szombori kerületi törvényszék büntetőtanácsa **Masirevics Brankó dr.** törvényszéki elnök elnöklésével szerdán tárgyalta a szerb büntetőtörvénykönyv alapján lázadás-sal vádolt kilenc gákovói német polgár bűntényét. **Thosenberger János**, **Höger Márton**, **Höger Sebestyén**, **Dzsida Ferenc**, **Thosenberger József**, ifj. **Thosenberger János**, **Wülfel Antal**, **Schwerer Ferenc** és **Bergmann Ignác** még 1923 decemberében halpaprikásra jöttek össze **Thosenberger János Schwarz Bruder**-hez címzett vendéglőjében. Tizenkét óra után az emelkedett hangulatban levő társaság nem akart hazamenni a rendőrség felszólítására, mire **Birjulkin Fedor** és **Terzin Mladen** községi rendőrök erélyesebben léptek fel. A Schwarz Bruderek az elfogyasztott bor hatása alatt a rendőröket inzultálták, összeverték és lefegyverezték.

A szerdai tárgyaláson elsőnek **Thosenberger János** korcsmáros hallgatta ki a bíróság, aki az elnök kérdésre kijelenti, hogy nem érzi magát bűnösnek. Ezután elmondja a halpaprikásos este történetét. Azt mondja, hogy a községben az volt a szokás, hogy ha a vendégek záróra után is a vendéglőben maradtak, úgy másnap a zárórántuli időért bizonyos díjat fizettek le a község-háznál. A kérdéses este **Birjulkin Fedor** rendőr nem engedte a záróra meghosszabbítást. Szóváltás kerekedett, mely-

nek során az orosz származású rendőr löni akart. A vádlott ezért a rendőrtől társai segítségével elvette a fegyvert, melyet a később érkező rendőrörmesternek és a többi rendőrnek sem adott ki, azért, mert attól félt, hogy az orosz rendőr puskájával lövöldözni kezd. A többi vádlott **Thosenberger**hez hasonlóképpen védekezik.

Ezután sor került **Birjulkin** rendőr kihallgatására. A vádlottaktól eltérőleg vall. Azt mondja, hogy mikor a záróra elmúlt, háromszor is próbálta békés távozásra szólítani az asztaltársaságot, amely őket, akik hivatalos szolgálatban voltak, borral kínálta. Ezt nem fogadták el. Erre aztán a társaság tagjai közül a korcsmáros és **Dzsida** megámadták, elvették a fegyvert és bajonettjét, mellyel ütlegelni kezdtek. Erre aztán segítségért szaladt.

Elnök: Akart-e löni a fegyverével?

Tanu: Nem.

Elnök: Emlékszik-e, hogy mit kiáltott a társaság tagjai?

Tanu: **Schwerer** Ferenc azt kiabálta, hogy ez nem Nagy-Szerbia, hanem Jugoszlávia és ne beszéljenek szerbül, hanem németül.

Elnök: Az nem volna hiba, hogy németül beszéltek, mert lássa, itt is németül beszélünk azokkal, akik nem tudják az államnyelvet. De **Schwerer** a társaság egyedüli tagja, aki szerbül is beszél, szerbül mondotta-e, hogy ne be-

széljenek a hivatalos nyelven, hanem németül és ezt kihívó hangon mondta-e **Schwerer**?

Tanu: Igen, határozottan mondotta ezt **Schwerer**.

Kupuszarevics dr. államügyész: Miért viselkedtek ilyen ellenségesen a vádlottak, vajjon be voltak-e nagyon rugva, vagy csak gyengébben voltak ittasok?

Tanu: Spicesek voltak, de nem voltak részegek.

Elnök: Józan, rendes embereknek ismerete-e vádlottakat az esetet megelőzőleg?

Tanu: Igen.

A volt rendőr, aki jelenleg **Noviszadon** sofőr, megeskették vallomására. Ezután **Terzin** Milán volt gákovói rendőr hallgatták ki, aki **Birjulkin**hez hasonlóan adja elő a történeteket, azzal a különbséggel, hogy nem hallotta **Schwerer**nek azt a szerbül tett kijelentését: ne beszéljenek a rendőrök szerbül, hanem németül.

Kupuszarevics Mihály dr. főállamügyész-helyettes a szerb büntetőtörvénykönyv 93. és 95. §§-ait kéri alkalmazni a vádlottak ellen, akik hivatásukat teljesítő tisztviselőkkel szemben erőszakos léptek föl.

A védők védenek árthatatlanságát hangsúlyozzák és felmentést kérnek.

A bíróság hosszas tanácskozás után az esti órákban hirdette ki az ítéletet, mely szerint az összes vádlottakat bűnösnek mondotta ki és ezért **Thosenberger** János korcsmáros 6 hónapi, **Höger Márton** kereskedőt, **Höger Sebestyén** 3 hónapi, **Dzsida** Ferencet 4 hónapi, **Thosenberger** Józsefet és **Höfrel** Antalt 3 hónapi fogházra ítélte a szerb büntetőtörvénykönyv 93., illetőleg 95. §. alapján. Ifjú **Thosenberger** Jánost és **Schwerer** Ferencet a szerb büntetőtörvénykönyv 103. §-a szerint minősülő hivatalnok elleni izgatás miatt mondották ki bűnösnek és ezért ifjú **Thosenberger** Jánost 1 hónapi, **Schwerer** Ferencet pedig 3 hónapi fogházzal sújtotta a büntetőtanács. **Bergmann** Ignácot a szerb büntetőtörvénykönyv 104. §-a szerint minősülő hivatalnokszétség miatt 1 hónapi fogházzal büntették. Az államügyész megnyugodott az ítéletben, az elitették pedig felebbeztek a bűnösség kimondása miatt.

Egy kritikus albumából

Irtó: Baedeker

Egy filozófus mondta:
— Az emberek nem érdemlik meg, hogy szeressék őket, de azért szeretni kell őket.

A gyűlölet erősebb a szeretetnél, de gyengébb a szerelemnél.

A gyűlölet átöröklődik, nemzedékről nemzedékre száll: a szeretet ritkán teszi meg ezt az utat. Gyakran hallani, hogy családok már generációk óta gyűlölik, de azt soha, hogy időlen-időlen óta szeretik egymást. A vérbosszúnak gondosan ápolat fogadalma apáról-fiúra száll, de a szeretet fogadkozása és a báláé nem tárgya semmiféle örökségnek. Éppen úgy, ahogy a követelés is különbözik a tartozástól. Aki követelést örököl, siet azt behajtani, ha tartozások maradnak rá, vesztég marad; megvárja, amíg beperlik értük s a lehetőségig védekezik a fizetési kötelezettség ellen.

A gyűlölet sokszor megtisztelőbb, mint a szeretet. Értéktelen embert nem szoktak gyűlölni.

Aki végig tudja élni az életét anélkül, hogy az embertársait egészen közel engedje magához, aki barátságokat és egyéb intim viszonyokat nem köt, az sohase lesz igazi embergyűlölő. Mert minden

gyűlöletet szeretet előz meg. Az bek, akiket egyáltalában nem, vagy bergyűlölő.

A szeretethez is teltség kell. Nem mindenki tud szeretni. Okosan szeretni pedig éppen csak a kiválasztottak tudnak.

Aki sokat szeret, az sokat is szenved.

Hogy nem szeretik, annak fáj a legjobban, aki maga nem szeret senkét. A szerető szívnek a közömbösséggel szemben vigasztalás a saját szeretete. A szeretnitudás maga is gyönyörtőség és boldogító érzés.

Egy uriember mondotta:
— A becsületes gyűlölet egészen tiszteletreméltó érzemény s az, aki engem nyíltan gyűlöl, ezt őszintén kijelenti s ellenem nyílt sisakkal harcol, nekem igen érdekes egyéniség, sőt — bármennyire furcsa hangzása van is ebben az esetben a szónak — egy kissé rokonszenves is. De azt az intim barátomat, aki örül, ha valami baj ér s le van forrázva, ha a dolgaim jól folynak, de mindkét esetben érzelmeinek az ellenkezőjét affektálja, ezt a barátomat a lelke mélyéből utálom.

Ha valaki oly cselekedetet vagy megjegyzést vesz rossz néven tőled, amelyet másoktól eltűn, akkor az illető vagy nem szeret téged, vagy nagyon is szeret. Azokkal

szemben vagyunk a legérzékenyebbek, akiket egyáltalában nem vagy a kelleténél jobban szeretünk.

Aki sokakat szeret, annak rendszerint felületes a szeretete. Az igazi ember csak kevesek előtt tárja fel szívének kincseit. Az igazándi ember büszke s csak azokhoz szokott vonzódni, akiknek jellege rokon az övével s ilyen természetesen nem talál sokat. A szívnek inyenése az, amely válogat, bírál és ki-tűntet. **Petőfi**, akit annyian szerettek, csak keveseket szeretett, de ezeket nagyon. És **Goethé** is azzal »vádlottá« (dicsérni kellett volna érte), hogy keveseket tűntet ki a rokonszenvével, de **Napoleon**, ez a katonai **Goethe**, mingyárt ráismert az igaz és igazi férfiúra s amikor először találkozott vele, így kiáltott föl: *Ez aztán az ember!*

Az ember csak azzal tréfál, akit szeret. Gyermekekkel azért tréfál mindenki, mert a gyermeket mindenki szeret. S nem cáfol rá erre az állításra az az argumentum se, hogy némely ember mindenkivel tréfál — ez a »némely ember« ugyanis mindenkit szert.

A gyűlölséget, amelyre valaki okot adott, ki lehet engesztelni, sőt rokonszenvre is áthangolni. De a gyűlölet, amely ösztönösen kipat-tantó érzés, amelynek egyedüli motívuma és magyarázata egy »je ne sais quoi«, ez a gyűlölet örökös és

még csak nem is enyhíthető. Ez ellen minden küzdelem hiábavaló.

A nőt (és sokszor a férfit is) a legnagyobb képtelenségről is meggyőzi az, akit szeret s a ránézve legüdvösebb dologra se tudja rávenni az, akit nem szeret.

Az embertársainkat nem azért szeretjük és nem azért gyűlöljük, amiért gondoljuk. S nem is azért, amiért ők gondolják.

A szeretet nagyobb meggyőző erő mint a logika.

A nő nem képes férfit annyira gyűlölni, mint egy másik nőt.

Aki azzal dicsekszik, hogy szeretik, azt előbb-utóbb meg fogják szeretni s aki azon kesereg, hogy nem szereti senki, egy szép napon azt fogja észrevenni, hogy nem ok nélkül panaszkodott.

Van szeretet, amely átkarol s van olyan, amely kizar. Az előbbi az egészséges szeretet, az, amelynek a hatása alatt a költő felkiált: *Seid umschlungen, Millionen!* A másik, az beteges szeretet, amikor az ember annyira szeret valakit, hogy senki más számára nem marad érezelem a szívében. Öregek szoktak így szeretni, amugy a fiatalok. Természetes, hogy ez utóbbiak szeretete is egészségesebb és természetesebb mint amazoké.

Politika az akasztófa árnyékában

Kötéltársi halálra ítélték öt haramiát

Kragujeváci jelentik: A kragujeváci törvényszék két hétig tartó fő tárgyalás után előre megfontolt szándékkal elkövetett gyilkosság miatt kötéltársi halálra ítélte Petrovics Veszelin, Petrovics Tihomir, Rankovics Milán, Rankovics Dusán és Andrić Zsivojin vádlottakat, akik öt társukkal együtt a múlt év őszén behatoltak Ilics Zsivojin natalincái gazdálkodó házába, ahol Ilics Zsivojint, feleségét, apját és négyéves kislányát lemészárolták és a házat kifosztották.

A rendőrség hosszú nyomozás után elfogta a rablógyilkosokat, akik valamennyien a vádlottak padjára kerültek. Tíz vádlott közül a bíróság ötöt halálra ítélte, Milánovics Ljiját, Markovics Tanaszijet és D. D. Danijánovics Radivojt a bíróság bűnrészesség miatt egyenként husz-husz évi fegyházra ítélte, Gojkovics Zsivotát és Pavlovics Milicset, akiket az ügyészség szintén gyilkossággal vádolt, a bíróság bizonyítékok hiányában felmentette.

Az ítélték látszólag nyugodtan fogadták a halálos ítéleteket, csak az egyik halálraítelt, aki valamikor községi előjáró volt, szólalt meg, bilincsbe vert kezével a két felmentett vádlott felé mutatva:

— Nem igazság, hogy a radikálisokat elítélik és a demokratákat szabadonbocsájtják!

Az ítélet ellen valamennyi ítélt felebbezett.

Adsz iskolát de nincs köszönet benne

A Bajmok—madarasi szállások panaszai

A Bajmokhoz tartozó madarasi határban a tanügyi hatóságok iskolát akarnak építtetni a tanyai gyermekek számára. A szállások lakosai, mint jelentették, Terzin Pavle tanfelügyelőtől legutóbbi látogatása alkalmával azt kérték, hogy az iskolát ne építsék fel, a tanfelügyelőség azonban megmaradt szándéka mellett ama megfontolás folytán, hogy az iskolára szükség van és annál is inkább, mert az építés költségeit az iskolaszék már megszavazta, tehát anyagi nehézségek sem akadályozzák.

A szállások most levelet intéztek a Bácsmezei Napló szerkesztőségéhez és ebben a levélben kifejtik, hogy miért nem fogadhatják el az iskolát. Mint magunk is gondoltuk, nem holmi kulturális okozza az ellenállásukat, tudják a madarasi határban is, hogy hasznos az iskola. Csakhogy az derül ki a levélből, hogy a most tervezett iskolának nem láthatnak hasznát azok, akiknek szánták, mert olyan helyre akarják építeni, amelyet a tanyai gyerekek legtöbbször nem tudna megközelíteni. A Bajmok—madarasi határ hét dulótja közül ugyanis csak egy dülöről lehet közvetlenül eljutni arra a helyre, ahol az iskola lenne, míg a többiről aki e' indul, annak — a tanyaiak pontos számítása szerint — tizenhatszáz kilométert kellene gyalogolnia az iskoláig és vissza. Már pedig téiben, fagyban, hóban, sárban a még oly kultúrdomos népek se engednék a gyermeküket tizenhatszáz kilométeres gyalogtura az iskolába. Így gondolják a levél írói, akik önérvényesen tiltakoznak az ellen, mintha nekik az analfabéta állapot is megfelelő lenne és kijelentik, hogy a madarasi szállásokon minden ember tud épen úgy írni-olvasni, mint bármely másik falubeli ember.

A dolgok ilyen állása mellett most már a tanfelügyelőségen a sor, hogy olyan helyre építtesse az iskolát, ahol járni lehet bele, nehogy beteljesüljön a szállások aggodalma, hogy majd még meg is büntetik azokat a szülőket, akik nem bírják naponta tizenhatszáz kilométerre vinni a gyermeküket.

De van a madarasi szállásoknak ezenkívül más panaszja is. A határren-

dezés miatt kettős birtokossá lett gazdáknak sokba kerül a határátlépés, de még nagyobb baj, hogy a határmenti földek legtöbbször nagy darabokat vettek el utnak, meg épületeknek. Ezekért a területekért a tulajdonosok semmiféle kártérítést sem kaptak, de mégis állandóan fizetni kell utánuk az adót. Ezt a méltatlanságot is orvosolni kellene a szállási lakosok meglegedésére.

A görög diktátor köztársasági elnök akar lenni

Az elnökválasztás előtt tilos minden pártgyűlés Görögországban

Athénből jelentik: Pangalos tábornok, miniszterelnök proklamációt intézett a néphez. A diktátor közönséges beszédet tartott, hogy maga is jelöltséget vállal a köztársasági elnöki méltóságra. Igéri, hogy régi fényében fogja visszaállítani Görögország hatalmát, amelyet a régi politikai pártok elavult parlamentáriszma elhomályosított, érvényt fog szerezni a politikai erkölcsöknek és azon lesz, hogy a nép minden tekintetben meg legyen elégedve.

Nagy pártja van az elnökválasztásra Zaimisz egykori miniszterelnöknek, aki minden politikai áramlattól távol áll, de nem vállalta a jelöltséget. Talán még sehol a világon nem történt az, amit most Pangalos elrendelt, hogy tudniillik az elnökválasztás előtt semmiféle pártgyűlést nem szabad tartani.

Pangalos miniszterelnök egyébként egy kormányellenes cikk miatt letartóztatta az egyik legnagyobb görög lap főszerkesztőjét. Közösben van számos más ellenzéki ujságitó letartóztatása is.

Lemondott az olasz fasiszta főtanács

Turatit nevezték ki Farinacci utódául

Rómából jelentik: Mussolini és Farinacci között kenyértörésre került a dolgot, mert a miniszterelnök őt okolta a külpolitikai téren történt kikérlésekért. Farinacci volt az, aki a német birodalom és Ausztria ellen a leghevesebben izgatott.

Időközben olyan áramlatok nőttek nagyra a fasiszta pártban, hogy Mussolini hajlandó volt Turatit a nagytanács élére állítani, sőt ujabban Federzoni volt belügyminiszter volt a legközeljebb jelölt Farinacci örökségére. Federzoni belügyminiszter korában 1915-ben amellell érvelt, hogy Olaszországnak ki kell tartania a hármasszövetségben a központi hatalmak mellett s most is azt a politikát vallja, hogy Olaszország csak a német birod-

lomal baráti viszonyban foglalhatja el az őt megillető helyet a világpolitika terén.

Ezt a hangulatváltozást látva, Farinacci rábírt a párt legszélsőbb szárnyát, hogy

tiltakozásul az egész fasiszta főtanács mondjon le,

mert az »áruló« Federzoni vezetése alatt igazi fasiszta nem maradhat a főtanácsban.

A döntés a fasiszta nagytanács kedde este tíz órákor kezdődő és szerda reggel hatig tartó ülésén történt meg, ahol Farinacci utódául Augusto Turatit nevezték ki a fasiszta párt főtitkárává.

Turatit mellett négy titkár fog szolgálatot teljesíteni.

Befejeződik a pótnyomozás a frankügynben

Már csak Teleki szerepét kell tisztázni — Doucet megállapította, hogy Gerő és Rába Dürrenben vásárolták a papírost

Budapestről jelentik: A frankhamisítás pótnyomozásában újabb érdekes fordulatok vannak. Doucet, aki egy napot töltött Németországban, megállapította, hogy a frankhamisításhoz használt papír honnan került Budapestre.

Doucet ugyanis a Münchenben végzett, de a már-már eredménytelennek látszó nyomozás során érdeklődni kezdett, hogy vannak-e München környékén papírgyárak, vagy papírnagykereskedők. Így jutott el Dürrenbe, ahol több papírgyár van. Egy müncheni rendőrtisztviselővel átvizsgálta a dūreni szállodák vendéglönyveit, a Hotel Hof nevű szállodában

megtalálta Rábának és Gerőnek a nevét. Mind a ketten már 1923-ban jártak itt.

Dürrenben közvetlenül a Hotel Hof közelében Doucet megtalálta a Schüller és társa-féle papírgyárat, ahol a gyár egyik tisztviselője megemléltette, hogy ő ismer egy magyar urat, akinek alighanem Rába a neve. Ez járt a gyárban és tett is rendelést, de hogy milyen célból, azt nem tudta megmondani.

Rábát és Gerőt a francia megbízottak jelenlétében kihallgatták az ügyészségben. Mindketten azt vallották, hogy jártak Münchenben, azonban ott csupán

érdeklődtek bizonyos dolgok iránt, de semmi eredményt nem értek el.

Ekkor Doucet váratlanul azt kérdezte Rábától és Gerőtől, hogy mit kerestek 1923 telén Dürrenben? Mindketten azt válaszolták, hogy

azt sem tudják, hol van ez a város. Ekkor Doucet irattáskájából

elővette Rábának és Gerőnek a dūreni bejelentőlapjáról készült fényképfelvételeket, amelyekeken mindketőnek sajátkezű aláírása van.

Erre azt felelték, hogy most már eszükbe jut, hogy jártak Dürrenben, de hogy milyen célból és kinél voltak, erre vonatkozólag a további vallomástétel megtagadták.

A nyomozó hatóságok mindamellett tisztán látják, hogy

a frankhamisításhoz felhasznált papírost Gerő és Rába vásárolták a dūreni Schüller-féle papírgyárban.

A kihallgatások után a főkapitányságon a frankügynben nyomozó összes tisztviselők, Kátona Rezső rendőrfőtanácsos, Benárd rendőrtanácsos és Lakatos rendőrkapitány Doucet-vel, Graviérel és Auer Pál ügyvéddel egész délután tanácskoztak.

A francia kiküldöttek ezután délelőtt tizenegy órákor Lakatos Lajos rendőrkapitánnyal együtt átmentek az ügyészségi fogházba, ahol folytatották Gerő László kedden megkezdett kihallgatását, majd Rába Dezsőt hallgatták ki újból. A nyomozó közegek véleménye szerint a pótnyomozás már csaknem teljesen befejezettek tekinthető, csak

Teleki Pál szerepe vár tisztázásra.

Bizonyosra veszik, hogy néhány nap múlva a frankügyn pótnyomozását lezárják és az aktákat átteszik az ügyészségre.

Féláru utazás Dalmáciába

Április elsején életbelép az ötven- százalékos vasuti kedvezményről szóló rendelet

Zagrebból jelentik: A közlekedésügyi miniszterium rendeletet adott ki, amelyben életbelépteti az idén is az ötven százalékos vasuti kedvezményt mindazok számára, akik legalább tizenöt napot töltenek bármely dalmáciai fűrdőhelyen. A kedvezményről szóló rendelet április elsején lép életbe és érvényben marad a késő őszi fűrdőszeszónig.

A rendelet szerint az indulás helyén direkt-jegyvet kell váltani a fűrdőhelyig és ugyanazzal a jeggyel lehet visszajárni. Az ottani rendőrhatalóságoktól igazolványt kell szerezni arról, hogy mennyi ideig tartózkodtak a fűrdőhelyen. Ezt az igazolványt indulás előtt le kell bélyegeztetni a vasuti pénztárnál.

Külföldiek csak huszonöt százalékos kedvezményt kapnak és ötven százalékos kedvezményre csak akkor van joguk, ha legalább ötös csoportokban utaznak és a jugoszláv vasuton öt-száz kilométeres utat megtesznek.

A rendeletet már megküldték valamennyi vasutigazgatóságnak.

A felemelt utadó

Visszavonták az utadó felemelése ellen beadott felebbezést

Szubotica város legutóbbi közgyűlésén — mint ismeretes — a kiszélesített tanács megszavazta az utadó felemeléséről, a városi javadalmi hivatal átszervezéséről, valamint a Káics és Czigler tulajdonát képező emeletes ház megvételéről szóló tanácsi javaslatokat. Mindhárom közgyűlési határozat ellen azonban felebbezés érkezett be, ami késleltetni fogja a határozatok belügyminiszeri jóváhagyását. Az utadó felemeléséről szóló határozatot a képviselőtestület gazda-tagjai felebbeztek meg, kedden azonban váratlanul visszavonták felebbezésüket és így ennek a határozatnak jóváhagyása körül már nem keletkezhetnek komplikációk. A házvételre vonatkozó határozatot Rudics Simon és társai felebbeztek meg, ugyancsak tömegesen érkeztek felebbezések a javadalmi hivatal átszervezése ellen, ami főképp amiatt baj, mert mindaddig, míg a belügyminiszeri döntés meg nem történik, nem készülhet el Szubotica 1926—27. évi költségvetése.

A városi tanács szerdai ülésén foglalkozott ezzel a kérdéssel és úgy határozott, hogy a belügyminiszeri döntés megsürgtetése érdekében Malagurszki Albe polgármester és Szuvajdzsics Sándor főszámvevő csütörtökön reggel Beogradba utaznak.

Malagurszki polgármester Beogradból nem is tér vissza, hanem hosszabb szabadságra Vrnjacska-Banjára utazik. Távolléte alatt hivatalában dr. Evetovics Mátyás helyettes polgármester fogja helyettesíteni.

TÜKRÖT garancia mellett legjobb minőségben
Kirakó üveg minden méretben legolcsóbban
ALBA tükörgyártó Novisad
Željeznička ulica 53.

NAPRÓL NAPRA

Egy szubotikai kereskedő agyonlőtte a vevőjét, mert cipőt akart vásárolni

Most, hogy a husvétii vásár hétében vagyunk, az egész városban óriási élénkség tapasztalható. Az üzletek a késő éjjeli órákig zsúfolva vannak vásárló tömegekkel, akik valóságos ostrom alatt tartják a boltokat. Tekintélyes szubotikai kereskedők kijelentése szerint emberemlékezet óta nem volt példa hasonló forgalomra. A kereskedőket vasatlanul érte ez a vásárlási hullám, úgy hogy az összes raktárak kimerültek, szegény, kétségbeesett kuncsaftok könyörögve járják végig a boltokat és rimánkodnak egy tavaszi felöltőért, vagy az autógarázsban egy Fiat-kocsíért, amelynek csak a legnagyobb protekcióval egy sereg közvetítő lepenézelése mellett lehet a birtokába jutni. Érdekes eset az is, hogy körülbelül huszonhárom szerelmespár nem tudja megtartani az elfegyvesítést, mert az ékszerészknél nincs raktáron több karikagyűrű. Özvegyek és elvált emberek magas lelépési díj mellett adják át a régi gyűrűjüket. Az egyik kereskedésben pedig hatálosvégű cipővásárlás történt. Kisbedáni Flóris, szentai földbirtokos betért a Kata-féle cipőkereskedésbe és ott, miután a többi tolongók mögött hosszas várakozás után sorra került, hogy negyvenötös félcipőt kért. A tulajdonos ridegen elutasította:

— Nincs.
— De nekem okvetlen kell egy cipő, talán akad valamilyen — mondta a kuncsaft és válogatni kezdett a pulton levő dobozok között. Miután kiválasztott egy magasszárú sárga bagariabőr cipőt, megkérdezte, hogy miibe kerül. A kereskedő azonban kiragadta a kezéből és így szólt:

— Nem eladó. Ezt a nagyságos Pasic Rada urnak tettük félre.

A vevő ebbe nem akart belenyugodni. Civalodni kezdtek és amikor a földbirtokos már-már lefizette a cipő árát, a kereskedő revolvvert rántott elő és egyetlen lövéssel leterítette Kisbedáni Flórist, aki holtan terült a földre. A revolvergyőlyő keresztülúrta a cipő talpát is. A peches kereskedő iránt városszerre te nagy a részvét.

Sztójadinovic Dragisa homlokán csókolta Pasic Radát

Lélekemelő látvány történt a szkupstina mai ülésén. Az ülés alatt a folyosón megjelent Pasic Rada, aki szünet közben promeneli cukorral kínálta meg Sztójadinovic Dragisát. A híres nyilatkozó lelkesedve ölelte át az ifjú Pasicot, ott az egész szkupstina előtt homlokán csókolta és míg a szivbemarkoló eset szemtanúi mind könnyeztek, dupla-fenekü hangsúllyal így fakadt ki:

— Ez egy becsületes ember!
Megörült, mert leszállították az adóját

Drámai jelenetek játszódtak le csütörtökön délelőtt az adóhivatal kemor folyosóján. Nebich Károly szubotikai gözmalomtulajdonos, akinek malma a múlt heti lelépési konjunktúra idején elmulasztotta a szokásos kigyulladást, idézést kapott az adóhivataltól, hogy forgalmi- és hadinyereségadóját, valamint a múltévi házosztály adóját fizesse le. Nebich örömmel sietett az adópénztár elé, ahol leszámolta százhuszonezer dinárt és negyven parát. A pénztáros ekkor kijelentette, hogy itt valami nem stimmel, mert Nebichnek csak tizenötezer dinár hét parát kell fizetnie, a többit tehát vegye vissza. A malomtulajdonos ezért halálosan megsértődött, ingerülten lármázni kezdett és rákiabált a pénztárosra:

— Nekem maga ne dumáljon, én jobban tudom, hogy mennyivel tartozom az államnak!

Leccapta a pénzköteget az asztalra és el akart rohanni. Két pénzügyőr ir-

modott a nyomába, akik erőszakkal visszahozták és arra akarták kényszeríteni, hogy vegye vissza a pénzt.

— Magának leszállították az adóját! — magyarázta a pénztáros.

De a malomigazgató hallani se akart a visszajáró összeg felvételéről, mire a pénzügyőrök dulakodni kezdtek vele, végül is brutális eszközökhöz folyamodtak. Lassan hátracsavarták a szerencsétlen direktor jobbkarját, miközben folyton ezt kérdezték tőle:

— Viszed a fenébe a pénzed?

A malomigazgató kinjában végül mégis engedett az erőszaknak, de ekkor

újabb vita keletkezett, mert a visszajáró harminchárom parát vonakodott elfogadni. Erőszakkal gyömöszölték a zsebébe. A szerencsétlen Nebich az adóelengedést nem tudta ép lélekkel elviselni és megőrült. A szubotikai közpörház elmeosztályán ápolják.

Zárszó

Fáj a szívem bevallani mélyen tisztelt olvasó, hogy április elseje van. Fenti szenzációkat ugy kaptam, akár a rádió a zenét. A légből. Az április 1-i hullámhosszon.

(t. I.)

Nem adták ki Görögországnak a sikkasztással vádolt korfui bankárt

Pangalosz fiának szerelmi ügye miatt üldözik Szkiadeszt

Beogradból jelentik: Spiridion Szkiadesz, a görög hatóságok vádjai folytán Jugoszláviában letartóztatott korfui bankár ügye egy kisebbszabású diplomáciai konfliktussá fejlődik. Jelentették, hogy a beogradi rendőrség tizennégy nappal ezelőtt szabadlábra helyezte Szkiadeszt, mert a görög hatóságok nem kérték idejében a kiadatását. A szabadlábrahelyezés után néhány óra múlva a görög kormány táviratilag kérte, hogy Szkiadeszt tartásuk addig fogva, míg a görög hatóságok a szabályszerű kiadási kérelmet meg nem küldik.

A napokban végre megérkezett a görög kormány kiadási kérelme, amelyben Szkiadesz bankárt okmányhamisítással és sikkasztással vádolják. Az irat azonban nem tesz említést arról a harminckétmillió drachmás lopásról, amivel a görög hatóságok elsőizben vádolták Szkiadeszt, akit éppen e vád miatt tartóztattak is le jugoszláv területen. A belügyminisztérium ezért az igazságügyminisztériummal most közölte, hogy nem lát okot Szkiadesz további fogvatartására. A kormány erre szakértő bizottságot nevezett ki az ügy alapos megvizsgálására. A bizottság, amelynek tagjai dr. Kumanudi Koszta volt pénz-

ügyminiszter, dr. Zsivanovic büntetőjogász és dr. Petrovics Milán lettek, átvizsgálta az ügy összes aktáit és a következő érdekes véleményt terjesztette az igazságügyminisztérium, illetve a belügyminisztérium elé:

— A görög kormány elsőszorban vértett az ellen a nemzetközi szokás ellen, hogy a kiadási eljárást harmincet napon belül meg kell indítani. A későn megérkezett kiadási kérelem is hiányos, a görög kormány köteles lett volna ismertetni a vádanyagot, nemcsak a bíróság letartóztatási kérelmét. Fel kellett volna sorolnia, hogy kik azok a személyek, akik Szkiadeszt vádolják és bizonyítani kellett volna, hogy a cselekmény, amely vád tárgyává van téve, valóban fennállt.

Ha a görög kormány ezeknek a kívánalmaknak nem tesz eleget, akkor a beogradi rendőrség valószínűleg hamarosan szabadlábra helyezi Szkiadeszt és nem adja át a görög hatóságnak. Hír szerint Szkiadesz esetében politikai üldözést látnak. Szkiadesz bankár ugyanis abban az időben, amikor Korfu szigetén a lakásán rejtgette Pangalosz fiának szerelmét, Tripsics Rettát, egy alkalommal arculütött egy detektívet, aki a leány után nyomozott.

A „magyarónok“ ostora — magyarón

Börtönben ül a szubotikai vasutigazgatóság rágalmazója

Egyes beogradi lapokban hónapokon át súlyos támadások jelentek meg a szubotikai vasutigazgatóság területén madások alaphangja az volt, hogy a szubotikai vasuti igazgatóság területén tulsulyban vannak a magyar vasutasok, akik elnyomják a szerbeket. A szerb főtisztviselőket s elsőszorban Matices szubotikai vasutigazgató magyarsággal vádolták meg ezek a cikkek, amelyek azt állították, hogy a szubotikai vasuti direktió a visszaélések és panamák melegágya.

A sorozatos támadások szerzője Brodvarovic Misó elbocsátott vasuti tisztviselő volt, akit a vasuti vezérigazgatóság azon a címen bocsátott el a vasuti szolgálatból, mert iskolai bizonyítványai körül valami suskuszt találtak. A támadó cikkek feldúlták a szubotikai vasuti direktió nyugalmát és békéjét. A cikkek következtében vizsgálat indult meg, amelynek során igazolást nyert, hogy Matices Szvetozár szubotikai igazgató hozzáértéséhez, igazságosságához kétség nem fér s hogy semmiféle visszaélés nem történt a direktióban.

Ennek ellenére annyit hatása volt a cikkeknek, hogy

a szubotikai direktió területéről tömegesen helyezték át azokat a vasutasokat, akik a magyar éra alatt is szolgálatot teljesítettek.

Az áthelyezések még ma is tartanak. Naponta 15—16 vasutas család nyugalmát és egzisztenciáját teszi tönkre, hogy Szerbia belsejébe deportálják

őket. A szubotikai vasutigazgatóság régi, kipróbált tisztviselőit vesztí el az áthelyezések folytán s egzisztenciáik pusztulnak el azon, hogy itt kell hagyni lakásukat, családjukat, kís vagyionukat s számukra ismeretlen vidéken kell szolgálatot teljesíteniük.

A szegény, pusztulásra ítélt vasutas családok számára nagyon sovány vigasz, hogy a szubotikai vasutigazgatóság és a magyar vasutasok bosszúelenségét időközben letartóztatták.

A hivatalos rendőri közlöny március 19-ikén megjelent 353. száma közli a 16.561. számú rendeletet, mely szerint Brodvarovic Misó letartóztatandó s karhatalommal Beogradba kisérendő, hogy ott a ráerott fogházbüntetést letöltsse.

A közözlővel alapján a szubotikai vasuti rendőrség március 27-ikén letartóztatta Brodvarovicot s még ugyanaznap éjjel Beogradba kísértette, ahol megkezdte a sajtóvétségért ráerott kilenc hónapos fogházbüntetést kiltöltését. Jellemző, hogy Brodvarovic legközelebbi hozzátartozói magyar anyanyelvű vasutasokhoz mentek feleségül.

Brodvarovic maga szerbiai ugyan, de atyai nagybátyja a magyar éra alatt huszonöt esztendőn át állomásköte volt Vinkovcán s lányait vasutasok vették feleségül. Brodvarovic rokonai, akik derék és kötelességtudó tisztviselők, a vádak folytán szintén teke listára kerültek és egy kivételével mint magyarónokat, ezeket is áthelyezték Szerbia belsejébe.

3 kávéskanál Ovomaltina

Mindenképpen érdemes megkísérlelni a szubotikai közpörház!

Aki az Ovomaltint nem hagyja ki reggelijéből és uzsonnájából, nyugodt lehet, hogy esti és szellemi erejének fenntartásához a legtöbbet járult hozzá.

Ara: dobozonként 18.50 dinár.

Kapható gyógyszerárakban, drogériákban, fűszer- és csomagkereskedésekben.

Mintát és ismertetést ingyen küldi:

Dr. A. Wandar O. D. Zagreb Jurjevska ul. 37.

A rendőrségtől a rendőrségre szökött

Letartóztatás a gyanus ékszerek miatt

A szubotikai rendőrség bünygyi osztályán szerdán délelőtt jelentkezett Árokszállási Gáspár huszonhat éves horgosi fiatalember és kérte, hogy a rendőrség vegye védelembe a horgosi rendőrség elől, ahonnan megszökött. Miatov Tosa bünygyi rendőrkapitány vállatóra fogta a fiatalembert, aki hosszas faggatás után elmondotta, hogy egy Varga nevű barátjától néhány héttel ezelőtt Szegedről aranygyűrűket és más ékszert kapott azzal a megbízással, hogy azokat adja el és a pénzt küldje el Vargának.

Árokszállási Gáspár hétfőn egy horgosi ékszerésznek ezeröttszáz dinárért eladta az ékszereket. Az ékszerész háromszáz dinárral adós maradt Árokszállásinak, aki félóra múlva újból elment az ékszerészhez a háromszáz dinárért. Időközben az ékszerész értesítette a rendőrséget és egy detektív letartóztatta a gyanusan viselkedő fiatalembert. Árokszállási egy napi elzárás után megszökött a horgosi rendőrség fogdájából és Szubotícára jött. A szubotikai rendőrség azonban szerdán visszatoloncolta Horgosra.

A horgosi rendőrség most abban az irányban nyomoz, hogy miként kerültek Árokszállásihoz az ékszerek, amelyeknek nagyobb értékük van, mint amennyiért azokat Árokszállási értékesíteni akarta.

Az ügyetlen kasszafuró

Betörő jár a kikindai takarékpénztár helyiségében

Kikindáról jelentik: Keddre virradó éjjel ismeretlen tettes behatolt a Löw-féle házban levő központi takarékpénztár helyiségébe, álkulccsal kinyitotta a pénztáriroda ajtaját, aztán az iróasztalban elhelyezett kézikassza megrúszásához fogott, de a kasszát több órai munka után sem tudta felnyitni.

A betörést reggel vette észre Gutmann Miksa vezérigazgató, aki rögtön jelentést tett a rendőrségnek. A megindult nyomozás megállapította, hogy a kasszafurást olyan egyén próbálta elkövetni, aki tudta azt, hogy a kézikasszában a Werthelm-kasszák kulcsait őrzik a pénztáros. A rendőrség egyelőre nem tudott szerezni biztos adatot a tettes személyére nézve, reméli azonban, hogy az ügyetlen kasszafurót hamarosan kézrekeríti.

JÖN A GAJRET

Ünnepségek és hangverseny Szomborban, Szuboticán és Noviszádon

Szubotica város hatósága, valamint a középiskolák és az összes szubotici kulturegyesületek vezetőségei már napok óta előkészületeket tesz a szarajevói Gajret muzulmán kulturegyesület fogadtatására. A Gajret, mint ismeretes, Szomborban kezdődik meg vajdasági turnéját és Szomborból április 7-én délben 12 órakor érkezik Szuboticára. A muzulmán kulturegyesületnek mintegy százhusz tagja, jobbra diákok és egyetemi hallgatók, látogat el a Vajdaságba. Velük egyidőben érkeznek Szuboticára Trifković Márkó parlamenti elnök, dr. Miletić Krszta, dr. Szojadinović Milán miniszterek feleségeikkel, dr. Radonics Jován és még több vajdasági képviselő. A rendező bizottság Györgyevics Dragoszláv szubotici főispán feleségével az élen már kidolgozta a részletes programot, mely szerint a rendezőség, a középiskolai tanulók és a lakosság részvételével április 7-én délben tízen-két órakor fogadják a vendégeket, akiket a pályaudvaron dr. Erelović Mátyás alpolgármester üdvözöl a város nevében. A Gajret a menetel a korzón keresztül katonazene kíséretében a városház előtti tere vonul, ahol a városház balkonjáról Györgyevics Dragoszláv szubotici főispán fogja üdvözölni a vendégeket. Délután öt órától hét óráig a városháza disztermében ismerkedés és teadélután. Este kilenc órakor bankett a Bárány-szállodában.

Április 8-án délelőtt 9 órakor gyülekezés a városház előtti téren. Innen a menet katonazenével a Felszabadulás emlékszoborhoz, onnan Kulundzics Pál volt plébánosnak a bajai uti temetőben levő sírboltjához vonul. Fél tizenegy órakor gyülekezés a törvénytörési palota előtt, ahonnan a vendégek Palicsra mennek. Palicsra a Bunyevacska Matiča ebédet ad. Délután négy órakor hangverseny próba a városi színházban. Este kilenc órakor hangverseny a városi színházban. Belépődíj 20 dinár. A vendégek április 9-én reggel nyolc órakor utaznak tovább Noviszádra, ahol 10-én hangversenyt rendeznek.

A szubotici városi tanács a Gajret fogadtatásának költségeire tizenötezer dinárt szavazott meg.

Lovász Márton

visszatért Magyarországra

Hegyeshalomnál a vonathoz őrizetbe vette a határrendőrség, de a belügyminiszter távirati utasítására szabadon engedte

Budapestről jelentik: Lovász Márton szerdán este féltizenegy órakor Rupert Rezső és Nagy Vince képviselők kíséretében Budapestre érkezett. Az októbrista politikust, a ki még 1920-ban emigrált és azóta Bécsben, Pécsett és Jugoszláviában tartózkodott, a pályaudvaron fia, ifjabb Lovász Márton, Buza Barna, Vas János, Vambéry Rusztem, továbbá igen sok újságíró várta.

Az újságírók kérdézőkódolójai elől Lovász kitért és autóbá ülvé, beteg feleségéhez hajtatott. A rendőrség széleskörű intézkedéseket tett az esetleges tüntetések megelőzésére, de semmiféle tüntetési kísérlet nem történt.

Lovász hazaérkezését hosszas tárgyalások előzték meg, amelyeket az ellenzék folytatott Bethlen miniszterelnökkel, míg végre a külügyminisztérium utasította a bécsi magyar követséget egy utlevélpótló irat kiadására. Rupert Hegyeshalom szállt fel a vonatra, ahol kelle-

metlen incidens is történt. Szlovák rendőrtanácsos ugyanis egy márciusban kiadott rendeletre hivatkozva feltartóztatta Lovászyt és túlkéjében őrizetbe vette.

Rupert Rezső képviselő nyom-

ban expressztáviratot küldött a belügyminisztériumhoz és mire a vonat Komáromba érkezett, meg is jött a belügyminisztérium válasza, amely szerint Lovászy őrizetbevétele megszüntetendő.

Franciaország békét köt Abd el Krimmel

Döntő tanácskozások a béketárgyalások megindításáról

Párisból jelentik: A külügyminisztérium épületében fontos konferencia volt, amelyen Steeg, Marokkó főköormányzója, Briand miniszterelnök, Painlevé hadügyminiszter, Pétain tábornok és a vezérkar főnöke vettek részt. A Temps értesülése szerint a megbeszélések tárgyát a marokkói helyzet képezte. A konferencia részletesen foglalkozott a rifkabilokkal megindítandó esetleges béketárgyalások kérdésével és megállapította, hogy az ellenségeskedések megszüntetése tisztára Abd el Krimtől függ, akinek nemrégiben hozták tudomására Spanyolország és Franciaország közös békefel-

teteleiket.

A konferencián részletesen megvitatták a megindítandó béketárgyalások során követendő irányelveket. Abd el Krim tudvalevőleg már többször tett békeajánlatot Franciaországnak, amelyeket azonban eddig nem fogadtak el a tárgyalások alapjául. Most remélik, hogy a béketárgyalások sikerre vezetnének, mert Abd el Krim hajlandó elismerni a marokkói szultán fenhatóságát.

Francia politikai körökben ezért remélik, hogy a küszöbön levő béketárgyalások helyreállítják a nyugalmat Marokkóban.

HIREK

Az áruló

Jelentéktelen mozdulat, már harmadszor kapta el a szeme, tulajdonkép semmi, de úgy belé mélyedt, akár valami véres fűrés.

A sápadt Mester vékony kezét a mellén pihentette a köntöse alatt. A többiek hevesen gesztikuláltak, az ő tenyere mindössze tán háromszor emelkedett rövid, szelíd taglejtésre. De ez nagyon fájt. Őt, fojtott és kardot forgatott benne. Épen az, hogy olyan csöndes volt. A kéz, amikor visszaveszte a fehér palást alá, mintha ott hagyta volna égő, halvány nyomát a levegőben. Ő látta az asztal végéről.

— Miért ejti a mellére a kezét, miért olyan fáradt, miért remeg a hangja?

Száz kérdés szakadt föl benne. Fekete buborékok. Ördögös arcok agrottak ki belőlük, amikor szétpattantak. És őt kínozták tovább a kéz. Miért fehér és miért oly hideg? A szeme érezte messziről, hogy hideg. És miért tartja most a szívén? Ő is a szíve fölé csuszította az ujjait, de nem bírta ki. Annak a másik szívnak hallotta a dobogását a saját tenyerével.

Társai arcán szent részegség tüzelt. — A jószág — imádkozta öntudatlanul maga elé az egyik.

— Ő a szeretet — sugta a másik.

— Ő a fény — ejtette ki áhitattal a harmadik

Mind a tizenegy vallott róla magának valamit. Ő önmagát oldozta föl előtte.

— Ha ő a fény, nekem árnyéknak kellennem. És rossznak kellennem, ha ő a jószág.

Faggatni akarta magát. De a sápadt ajk beszélni kezdett. Csendes nezők usztak elő a dallamba simuló beszéd alól, hegyeket, völgyeket bolyhosított köréjük a szavak muzsikája, sirva mosolygó tavasz bugyborékok rajtuk és fölötté egy szó, az ő örök témája, az édes nap: szeretet. Most már tisztán érezte, hogy szegénylő annak a másiknak a hangját. Szegénylő, hogy olyan érzelmes, bővülő. Ingerelte az a lankadt, magáról megfélemlető, magától tiszta jószág. Nem irigykedett, csak arra ébredt, hogy ez neki nagyon régi ellenfele. Valami ősgyökér hajította ki mindkettőjüket egymás mellé, egymás ellenbe a kezdet-kezdetén. Azzal, hogy az egyik volt, lennie kellett a másiknak is.

A házigazda most feléje fordult és

sugott neki valamit.

— A mester, a tí mesteretek ...

Azt mondta, hogy boldogok ők, a tanítványok, kik hallgatják őt mindenkor, élnek és fűződnek az ő igéiben és látják az ő napjait.

Boldog mosolygással akart válaszolni és akkor észrevette, hogy a lelke, az ő szegény lelke sir. Dícséretet, hálát akart mondani, de a szája legörbült, mint azé, aki már napok óta éhez és kenyeret kér. A szó úgy csuszott ki belőle, mint egy értelem-vesztett nyúszörgés. Látta saját síró torz szemét és nagyon sajnálta magát. Megmaradt jósága még egy vékony kis hurt őrzött benne és azon verte ki még egyszer minden fájdalmát.

A fiatal asszony lépett be, aki egyidő óta minden faluba utánunk vándorolt. Az asszony fehér gyoleccsal tartak edényt rejtvegetett a mellén. A terem közepén megállt, mint a holdkóros. Az edény tartalmát a Mester fejére öntötte.

A nárdus szaga susterregve olvadt szét a teremben. Az ő erei már akkor lüktettek, a drága illat vésztes tengerként öntötte el és a lélek menekült belőle, mint egy folygyújtott város királya.

— A Mestert megilleti ez — jajveszkelt benne valami kétségbeesetten. De a következő gondolat rákiáltott erre a mentegetőzésre és vérzett attól, hogy az a sápadt arc türtte az asszony áhímatos hódolatát. Tiltakozni akart, a homlokát feketedni érezte ebben a perben, a szava korholt, de szemében a halálraitélték félelme rimázkodott.

A halvány arc megbocsátást tükrözött feléje és az asszonyt pártolta. A többiek nem vettek észre semmit. Abban a pillanatban, meggyűlölte a bocsánatot. Érezte, hogy neki soha nem is kellett a jószág. Vége volt mindennek, fölkeszült ellenség lett, idegeit végletekig fájditotta az irgalom, a körötte röpködő szavakat nem értette többé. Annak az embernek vesznie kell, szava ellensége az ő gondolatának, áldása alatt kiabál az ő vére, lelkiük tűz és víz és ahogy emelkedik az a másik szív, úgy süllyed a többi alá az övé. Holnap minden másképp lehet, megbánhat mindent, de ma így kell tennie, ma így oltathatja el magát, ma nincs számára más szabadulás.

Harminc ezüstpénzt ígérték neki. Belegyezett mindenbe. Könnyen, önvád nélkül, szinte vidáman.

Berényi János

*

— Megkezdtek a becskerekai Péter király szobor építkezését. Becskerekéről jelentik: A vármegyeház előtti téren megkezdtek a felállítandó Péter király-

szobor alapépítkezését. A munkálatokat Lázics Lása torontálmezei főmérnök ellenőrzi. Április 15-ikén Becskerekre érkezik Waldesz Rudolf, a zagrebi művészeti főiskola tanára, a szobor készítője, aki azután Lázics mérnökkel együtt fogja a szobor felállítási munkálatait ellenőrizni.

— Kinevezés. Becskerekéről jelentik: A belügyminiszter Zega Simon nyugalmazott főszolgabíró kinevezte Pancsevóra járási főszolgabírónak.

— Szubotica város új tiszti ügyésze letette a hivatali esküt. Dr. Ognyanov Szvetozár ügyvéd, Szubotica város újonnan kinevezett tiszti ügyésze szerdán letette a hivatali esküt és csütörtökön átveszi hivatalát. Dr. Ognyanov továbbra is fentartja ügyvédi irodáját.

— Radics-párti gyűlések Északdalmáciában. Zagreből jelentik: A horvát parasztpárt husvét hétfőjén délelőtt Susákon, délután Crkvenicán, kedden Szentben és Krk-szigetén tart nagygyűlést. A husvét hétfőjére tervezett oszijekai nagygyűlést április 11-ikére halasztották.

— A demokratapárt agitációja a Bácskában. Noviszádról jelentik: Pesics Dragutin dr. volt építésügyi miniszter Setyerov Szlávkó dr. és Radoszavljevics Milos dr. demokrata képviselők szerdán Noviszádra érkeztek és résztvettek a demokratapárt helyi szervezetének választmányi ülésen. A képviselők csütörtökön a Csajkás-kerületbe mennek.

— Lakók világkongresszusa Svájcban. Májusban tartják meg Zürichben a lakók világkongresszusát, amelyen a jugoszláv lakók szövetségét dr. Giuno spliti ügyvéd fogja képviselni. A kongresszus tárgysorozatán szerepel a mai lakberek aranyparitálásának kiszámítása, a felmondás korlátozása, a rekvirálás és a szervezkedés kérdése.

— Felmentették a becskerekai kazánfelügyelőség vezetőjét. Beogradból jelentik: A szociálpolitikai minisztérium táviratilag felmentette állásából Sugyiljin Zsiva mérnököt, a becskerekai kazánfelügyelőség vezetőjét.

— Elítélt kommunisták. Zagreből jelentik: A zagrebi törvényszéken szerdán tárgyalták Holjevac Miklós, Licinac István és Pehár Miklós karlováci lakosok bűnyűjét. A vádlottak kommunista agitáció miatt kerültek a vádlottak padjára. Még a múlt évben, az orosz forradalom kitörésének évfordulója alkalmával Karlovácon kommunista röpiratokat osztogattak, amiért az államvédelmi törvény alapján indult ellenük eljárás. A bíróság a bizonyítási eljárás befejezése után a vádlottakat hat-hat havi börtönre ítélte.

— Elbocsájtott és újra kinevezett szolgabíró. Szomborból jelentik: Milics Sándor titeli szolgabíró a most végrehajtott redukció alkalmával állásától felmentették. A felmentést a belügyminisztérium most hatálytalannította és Milicset újból kinevezte Tiltelre szolgabírónak.

— Felmentették Csudnovszki kulai szolgabíró. Szomborból jelentik: A belügyminiszter Csudnovszki Leonid kulai szolgabíró, orosz emigránst felmentette állásától. Csudnovszki ellen a belügyi tárca költségvetésének tárgyalása alkalmával sok panasz hangzott el. Az állásától felmentett szolgabíró a mostani tisztviselő-redukció során bocsájtották el állásából.

— Terjed az influenza-járvány Kikindán. Kikindáról jelentik: A spanyol náthához hasonló influenza-járvány miatt Kikindán is számos megbetegedés történt. Alig van kikindai ház, amelyben beteg ne volna. A városi közegészségügyi hivatal minden intézkedést megtett a járvány terjedésének megállítására.

— **Becskereken nem vetnek ki iskolaadót.** Becskerekről jelentik: A városi iskolaszék 1926. évi költségvetése hat-száznyolcvanezer dinár kiadást tüntet fel. A bevételek összege ezzel szemben csak hatvanegyezer dinár. A városi tanács szerdai ülésén megállapította, hogy a deficitre elég fedezetet nyújtanak az 1924. és 1925. évi iskolaadó-hátralékok és így 1926-ra nem vetnek ki Becskereken iskolaadót.

— **Ellitették Alekszijevec Mita rágalmazóját.** Noviszadról jelentik: Szerdán tárgyalta a noviszadi törvényszék Alekszijevec Mita beogradi kerületi főispán sajtóperét, amelyet Savics Mirkó, a Narod szerkesztője ellen indított, aki öt lapjában súlyosan megtámadta. A bíróság dr. Maties Misa ügyvéd védőbeszéde után Savicsot nyolc napi elzárásra ítélte, de az ítélet végrehajtását felfüggesztette. Pavlovics Vladimir ügyész felebbezett az ítélet ellen.

— **Százezer idegent utasítanak ki Amerikából.** Washingtonból jelentik: Az amerikai kormány elrendelte, hogy április elején az egyes államok legalább százezer idegent utasítsanak ki, első-sorban olyanokat, akik nem rendelkeznek a szükséges okmányokkal. Az intézkedés tulajdonképeni célja, hogy Amerikát megtisztítsák a bujtató elemektől.

— **Svájci egyetemi tanárok jugoszláviai tanulmányutja.** Zagrebból jelentik: A jugoszláviai tanulmányuton levő svájci egyetemi tanárok szerdán látogatást tettek a zagrebi Akadémián, az egyetemen és több múzeumban, este pedig Da'máciába utaztak, ahol egy hétig fognak tartózkodni.

— **Eredeti magyar operettbemutató Noviszadon.** Noviszadról jelentik: A „Tabita” evangélikus egyesület április 10-én hangversenyt rendez, amelynek keretében bemutatják Czebák Matild zongoratanárnő „Isteneke élete” című háromfelvonásos operettjét. Az operett librettóját is Czebák Matild írta. A darab bemutatója iránt Noviszadon nagy érdeklődés nyilvánul.

— **Ramek kancellár visszaérkezett Bécsbe.** Bécsből jelentik: Ramek kancellár kedden befejezte prágai tárgyalásait és szerdán reggel visszaérkezett Bécsbe.

— **Ujabb bessz a newyorki tőzsdén.** Newyorkból jelentik: A tőzsdén kedden ismét óriási árzuhanás volt. A forgalom nagyarányú volt. Három és fél millió darab értékpapír cserélt gazdát. Az árzuhanás teljesen hasonló a négy hét előtti katasztrófális besszhez.

— **Csalásért letartóztatott földbirtokos.** Budapestről jelentik: A hidasi határőrség letartóztatta Szaploneczay Ferenc somogy megyei földbirtokost, akit Sugár János földbirtokos feljelentésében azzal vádolt, hogy vele közösen nagyobb birtokot bérelt és öt csalárd módon több százmillió koronával megkárosította. A feljelentésben egy harmadik földbirtokos, a budapesti előkelő társaságok ismert tagja is szerepel, akit a budapesti rendőrség kedden előállított, miután azonban kiderült, hogy nem volt tudomása Szaploneczay üzletről, szerdán szabadon bocsátották.

— **Késsel támadt a rendőrré.** Noviszadról jelentik: Szerdán tárgyalta a noviszadi törvényszék Gombár Ferenc mérsárossegéd bűnpörét, akit az ügyészség királysértéssel és hatóság elleni erőszakkal vádolt. Gombár a múlt év november 22-én Malesov Gyóka rendőrt késsel megtámadta és a vád szerint királysértést is követett el. A bíróság Gombárt felmentette a királysértés vádjától, hatóság elleni erőszakkal pedig kéthavi fogházra ítélte. Az ellített megnyugodott, az ügyész felebbezett.

— **Megnyílik a munkáskamara szombori kirendeltsége.** Noviszadról jelentik: A noviszadi munkáskamara Szomborban kirendeltséget létesített, amelynek vezetőjévé Jurics Antal noviszadi munkáspénztári tisztségviselőt választották meg. Az új kirendeltség a napokban kezdte meg működését.

— **Királysértő csoportra.** Noviszadról jelentik: A noviszadi ügyészség vádat emelt Uvalin György sztáriszivaci csoportra ellen királysértés miatt. A vádtanács a vádiratot helybenhagyta.

Mit csapunk be?

*Az idén április elsején,
Amennyire előre látok,
Vagy egy ajtót fogok becsapni,
Vagy pedig egy félkabitot.*

Kálmán Jenő

— **Kokain-barlangot leplezték le Berlinben.** Berlinből jelentik: A berlini rendőrség egy éjszakai mulatóhelyen nagyarányú kokain-barlangot leplezett le. Nyolcvan embert, köztük a mulató pincéreit és személyzetét letartóztatták.

— **A szubotícai demokrata-ifjúság gyűlése.** A demokrata párt szubotícai szervezetének titkársága közli, hogy április 2-án dr. Plezskovic Lukács ügyvédi irodájában a demokrata-ifjúság gyűlést tart.

— **Halálozás.** Kelemen István ügyvéd, Szeged város volt főügyésze kedden kilencvenhárom éves korában rövid szenvedés után Kamaráserdőn meghalt. Kelemen István mint Szeged város főügyésze tevékeny szerepet játszott a Ráday-korszakban. Mint a Kárász uradalom jogtanácsosa, az uradalom egy részét feparcelláztatta a horgosi és martonosi földnélküliek számára. Az öreg urat az egész környéken nagy népszerűség vette körül. Szerdán délután temették el a katolikus vallás szertartásai szerint Horgoson, a Reök-féle birtokon levő családi sírboltban. Az elhunytban dr. Reök Iván szubotícai sebész-orvos nagyapját gyászolja.

— **Meggyilkolta a szeretőjét.** Szmederevóból jelentik: Szerdán reggel gyilkosság történt Szmederevóban. Makszimovic Zsivojin volt csendőr, aki egy iparvállalatnál volt alkalmazásban, együtt élt egy Roxandri nevű nővel. Roxandri felszította barátját, hogy vegye el feleségül, Makszimovic azonban kezen kijelentette, hogy erre nem hajlandó. A nő és a volt csendőr között szóváltás támadt, Makszimovic előrántotta kését és az aszonyt szivenszúrta. A gyilkost letartóztatták.

— **Kirabolták a becskereki jegyzőt.** Becskerekről jelentik: Kern Ervin volt toráki jegyzőt néhány hónappal ezelőtt áthelyezték a zsabyai főszo-gabirósághoz számvevőnek. Kern nem kapott lakást Zsabyán, ezért butorait be-raktározta egy kamrába a toráki iskola-épületben. A raktár ajtaját ismeretlen tettesek feltörték és a volt jegyző butorainak egy részét ellopták. Kern Ervin följelentésére a csendőrség a nyomozást megindította.

— **A Tolnai Világlapja** legújabb száma változatos szöveggel és igen érdekes illusztrációkkal jelent meg. A lap a szokott három értékes mellékletet nyújtja olvasóinak. A Tolnai Világlapja a Literária árusítónál kapható.

— **A jugoszláv munkásszindikátus résztvesz a szófiai munkáskongresszuson.** Zagrebból jelentik: A jugoszláv munkásszindikátus meghívást kapott a szófiai munkáskongresszusra, amelyet április 9. és 10-ikén tartanak meg. A szindikátus a meghívást elfogadta és a kongresszusra Haramina Vilmos, Pfeifer Vladimir és Sortilla Mirkó tagokat küldi ki. A kongresszuson a jugoszláviai munkásszindikátuson kívül a romániai és görögországi szindikátusok vesznek részt.

— **Sztarakanizsa falu akar lenni.** Sztarakanizsáról jelentik: A város kizélesztett tanácsa rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy Sztarakanizsa rendezett tanácsú város helyett nagyközség legyen, mert a város lakossága a mostani jelleggel járó közterheket nem tudja viselni.

— **Műkedvelőelőadás Becskereken.** Becskerekről jelentik: Az Obilics Sportklub műkedvelő gárdája április 13-ikán és 14-ikén az „Aratlan Zsuzsi” című operettet adja elő szerb nyelven a becskereki városi színházban.

— **A Színházi Élet** húsvéti száma gazdag tartalommal jelent meg. A lap rengeteg képet, cikket, riportot közöl, darabmelléklettel pedig Farkas Imre „Királynő rózsája” című operettjét közli. A Színházi Élet a Literária árusítónál 12 dinárért kapható.

— **Oszijeken megszűnt a lóvasut.** Oszijekről jelentik: A város vezetősége beszüntette a lóvasutat. Nemrég ugyanis megállapodás történt egy angol tőke-csoporttal, amely Oszijeken kiépíteti a villamos hálózatot. Az építési munkálatok már megkezdődtek.

— **Kabaréelőadás a Szent Flórián-szobor alap javára.** Húsvét vasárnapján este nyolc órai kezdettel a palicsi Ab-bázia-kávéházban gyerek-kabarét rendeznek, amelynek jövedelmét a rendező egyesület a Szent Flórián-szoboralap javára fordítja. Az előadásra nem bocsátottak ki belépőjegyeket, hanem mindenki tetszés szerint adakozhat.

— **Eljegyzés.** Nathan Aranka (Noviszad) és Rothfeld Pali (Berlin) jegvesek.

— **Autót sikasztott.** Noviszadról jelentik: Csavics Steván bácskograditei mechanikus soffiori állást vállalt Gyuricsin Steván sztáribecseji autótaxisnál. Az egyik autótaxival Csavics utra indult azzal, hogy másnap visszatér, azonban gazdája több napon át hiába várta, mire felejelentést tett ellene. Csavicsot Sztáribecson letartóztatták és kiderült, hogy az autót tizenhatezer dinárért eladta és arra nagyobb előleget vett fel. Szerdán kísérték be a noviszadi ügyészségre.

— **Tettenért betörök.** Noviszadról jelentik: A temerini csendőrség letartóztatta Kolompár János és Raffai Balázs cigányokat, akik betörték Suvaj István temerini pék lakására. Ugyanazon nap éjszakáján Závorca János padlására is behatoltak és élelmiszereket akartak elvinni, de tettenérték és letartóztatták őket.

— **A noviszadi vörhenyjárvány.** Noviszadról jelentik: Szerdán három újabb vörheny megbetegedést jelentettek be, amivel a márciusi megbetegedések huszonhatra emelkedett. A megbetegedettek között van Sikoparia János huszonnégy éves ügyészégi hivatalnok is.

— **Több német kísállam beol- vad Poroszországba.** Berlinből jelentik: Több német közép- és kísállam részéről mozgalom indult meg az önállóság feiadására és a Poroszországba való beolvasására. Sckau- burg-Lippe hercegség tartományi gyűlést már összehívták, hogy ebben a kérdésben döntsének és Hessen, valamint Mecklenburg-Schwerin hatá- rozata is küszöbön van ebben a tárgy- ban. A mozgalom célja a közigazga- tási költségek csökkentése.

— **Áthelyezett rendőrvezető.** Molról jelentik: A bácskai alispán Magyarevics Voin horgosi rendőrve- zetőt szolgálati érdekből Molra he- lyezte át rendőrvezetőnek.

— **Munkáskongresszusok Jugoszlávia- ban.** Zagrebból jelentik: Húsvét vasár- napján a kikötőmunkások szövetsége Susákon kongresszust tart. Húsvét néf- főjén a faipari munkások Nasicén, a bányászok pedig Varasdinban tartanak kongresszust.

— **A bácskai tűzoltószövetség ve- zetői Szentán.** Szomborból jelentik: A bácskai tűzoltószövetség elnöke, Ráics Szvetisláv, a bácskai alispán és a szö- vetség több vezető tagja húsvét vasár- nap Szentára utazik. A tűzoltószövets- ég vezetői még a nyár folyamán fel- állítandó szaktanfolyam ügyében utaznak Szentára, ahol egyszersmind helyszíni szemlét is tartanak a tanfolyam céljaira alkalmas helyiségekben.

— **A vádtanács sem helyezi szabad- lábra Vázsonyi merénylőjét.** Budapest- ről jelentik: Molnár Ferencet, Vázsonyi Vilmos egyik merénylőjét a Szózat-ban megjelent nyilatkozata miatt tudvalejő- en letartóztatták. A vádtanács szerdán foglalkozott Molnár felfolyamodásával és szabadlábrahozadási kérelmét eluta- sította.

— **A nemzeti hadsereg kiűritette Pe- kinget.** Pekingi jelentés szerint ott órá- ról-órára várják a tábornagyok hadse- seregeinek bevonulását, ami kardcsapás nélkül fog végbemenni, tekintve, hogy a nemzeti hadsereg kiűritette a várost.

— **A SAND húsvéti mérkőzéseire** je- gyek elővételben kaphatók 10, 20 és 30 dinárért. Maričić i Janković könyv- kereskedésében vagy a mérkőzés nap- ján a SAND pénztárainál 15, 30 és 40 dinárért.

— **A »Subotícai Lawn Tennis Club»** évi rendez közgyűlést április hó 4-én dél- előtt 10 órakor a Kereskedők és Gyá- rosok Egyesületében (Lloyd) tartja meg. Felkérjük a tagokat, hogy tekín- tettel a közgyűlés fontos tárgysorozá- tára, minél nagyobb számban jelenje- nek meg.

Kraljevbrégi pezsgő a vezető márka

A Müpártólók Köre vasárnap délután 3 órakor színre hozza negyedszer a »Juhászegény, szegény juhászegény» című operettet. Vasárnap este 8 órakor pedig Blatievich színigazgató rendezésével »Ridja kosa» kerül színre szerb nyelven. Hétfőn este Szabó Marci rendezésében »Primadonna» énekes bohóza kerül színre. Jégpek Balázs J. Jenő divatüzletében kaphatók.

— **Női- és gyermekfelőneműt a legju- tányosabb áron** a »Dama» fehérnemű- szalon készít Tolstojeva (Ódor-u.) 21

Roth Olga kozmetikai intézetében (Subotica, Kralja Aleksandra ul. 4. Rossija Fonsiere palota) az összes szépséghibákat u. m. szepítő, pattanás, máj- fölt, szemölcs, alkalmatlan hajsálakat, arcbőrhámlesztést stb. garantált eredménnyel kezel. — Minden hölgynek ér- deke, hogy a könnyen eltávolítható szépséghibáktól és az ezekkel együtt járó lelki depresszióktól mielőbb megszaba- duljon. Kiváló hatású saját készítményű szépségápoló szerek, kenőcsök, pude- rok, gyógyszappanok, arcfehéritő és szepítőkenőcsök szétküldése az egész országban utánvétellel. Tanítványokat kiképzésre elfogadok.

— **Gyomor- és bélzavaroknál, szorulás- nál, főlfúvásnál, felbőfőgésnél, hom- lokfájásnál, étvágytalanságnál** 1—2 pohár természetes »Ferenc József» keserűvíz alaposan kitisztítja az emésztés utját. Közközhízi jelentésekben olvassuk, hogy a Ferenc József vizet még a fekvő betegek is nagyon szívesen isszák és általános dicsérik. Kapható gyógy- szertárakban, drogériákban és fűszer- üzletekben.

Jégkárbiztosítás

kötése ügyében forduljon bizalommal
hozzánk
vagy képviselsteinkhez mindenütt

Rossija-Foncière

biztosító és viszontbiztosító társaság,
Subotica, Noviszad, Veliki-Bečkerek,
Sombor, Osijek

KÖZGAZDASÁG

A harmadik osztályú kereseti adóvalomások. A noviszadi tartományi pénzügyigazgatóság 351. számú rendeletében felhívja a lakosságot, hogy legkésőbb április 30-ig minden kereskedelmi-, ipari- és más vállalat tulajdonosa nyújtsa be az 1926, 1927. és 1928. évre szóló harmadosztályú kereseti adóvallomását. A harmadosztályú kereseti adóról szóló vallomási ívben az 1923-24-25. évi bevételre kell megjelölni évenként külön-külön és a vallomási évhez csatolni kell az alkalmazottak névsorát is. Ebben a névsorban az eddigi szokástól eltérően pontosan meg kell jelölni az alkalmazottak fizetését. A szükséges nyomtatványokat a városi adóhivatalok díjmentesen adják ki.

Csehszlovákia gazdasági háboruja Lengyelország ellen. Bécsből jelentik: Bécsben nagy feltűnést keltett a csehszlovák kormány minap kiadott rendelete, mely március 30-ától kezdődőleg megtiltja a lengyel szarvasmarhák és sertések átvitelét a csehszlovák köztársaság területére. A bécsi gazdasági körök a csehszlovák kormány intézkedésében egy Lengyelország elleni gazdasági háború kezdetét látják. A csehszlovák kormány váratlan akciójának, hír szerint az az oka, hogy a lengyel kormány a stabilizált zloty érdekében nemrégiben

egész sereg bevitt tilalmat léptetett életbe, a vámteteleket is jelentékenyen felemelte és ezzel a csehszlovák exportot ugyiszólván lehetetlenné tette. A prágai kormány intézkedése igen érzékenyen érinti Bécset, mely élelmiszer-szükségletét jórészt Lengyelországból szerezte be.

Nemzetközi borkongresszus Budapesten. Budapestről jelentik: A budapesti nemzetközi borkongresszus előkészítő bizottsága elkészítette a kongresszus programját. A kongresszus április 16-án kezdődik; este a Lloyd-klubban ismerkedési összejövetel. A következő napon április 17-ikén reggel kilenckor összejövetel a Drechsler-kávéházban, onnan kivonulás a nemzetközi tavaszi vásárra. Este Budapest város bankettet ad a kongresszus résztvevőinek tiszteletére a Geilert-szállóban. A tulajdonképpeni kongresszus vasárnap kezdődik a régi képviselőházban a következő napirenddel: 1. A vámcik tultengései és a szomszéd államokkal való szerződések megszüntetése. 2. A vámszabadraktárok. 3. A felülmérés nemzetközi vonatkozásban. 4. A vízumok megszüntetése kereskedelmi vonatkozásban. 5. A forgalmi- és luxusadó. 6. Tisztességtelen verseny. 7. Szabad forgalom a nyersbörkereskedelemben. 8. A cipőgyártás.

SPORT

A husvéti futball-programm

A husvéti futballprogram bizonyára ki fogja elégíteni a sportközönség vágyait. A program nemzetközi jellegű a prágai Vrsovice szereplése adja meg. A DFC nagyszerű játéka után joggal remélhetjük, hogy a Vrsovice is ugyanazt az elsőosztályú profi-stilust fogja játszani, amelyet a DFC legénysége bemutatott, hiszen a Vrsovice a világhírű Spartával és a Szláviával való küzdelemben erősödött nagygyá.

A másik vendégcsapat, a Jugoszlávia régi ismerősünk és mint országunk bajnoksapata a közönség különös szeretetére tarthat igényt. A Jugoszlávia az utóbbi időkben nemzetközi viszonylatban is jelentékeny sikereket ért el és jelenleg pompás formában van, amit bizonyít a bajnokságban való szereplése. A Vrsovice vasárnap a SAND-al játszik, másnap a Szub. Sport lesz az ellenfele. A Jugoszlávia hétfőn mutatkozik be a közönségnek. Az ellenfele a SAND lesz, mely komplett csapatával veszi fel a küzdelmet.

Elsőosztályú mérkőzések — harmadosztályú bírák

Hetven dinár bírói díjat állapított meg a bíróttestület

A szuboticei bíróttestület kedden este ülést tartott. A bíróttestület elhatározta, hogy az alsözörség területén akár bajnoki, akár barátságos, vagy nemzetközi mérkőzést vezetnek le a bírák, hetven dinár bírói díjra van igényük.

Foglalkozott a bíróttestület a Kulai SC átiratával, amely szerint az egyesület kijelenti, hogy mérkőzésein nem fogadják el bírókat Pribojt és Manghot. A bíróttestület hosszas vita után arra az álláspontra helyezkedett, hogy az egyesületeknek nincs joguk beleavatkozni a bírókúldésbe, ami a bíróttestület joga. A mérkőző csapatok közös megegyezéssel kérhetnek bírókat a testülettől, de egyetlen klub nem bojkotálhatja ezt, vagy azt a bírókat.

A bíróttestület határozata elvi szempontból kétségtelenül helyes, helytelen azonban, hogy ugyanakkor, amikor az

elsőosztályú bírókat nem foglalkoztatják, második és harmadik fokon képzett bírókat küldenek ki elsőosztályú bajnoki mérkőzések levezetésére. Különösen áll ez Pribojra, akinek tudása még nem áll arányban ambícióival és működése ellen több ízben merült fel panasz.

A bíróttestület végül az új alapszabályok értelmében Mázics Andriját és Csajági Henriket delegálta a fegyelmi bizottságba.

Husvét program Szomborban. Szomborból jelentik: A két elsőosztályú szombori sport egylet husvét ünnepeére közös programot készített. A Szombori Sport az oszijekai bajnoksapatot, a Szláviát látja vendégül, míg az Amatőrök a Bácskát költöttek le a husvét kettős ünnepekre. A két egylet megegyezett, hogy husvét vasárnapján a Szombori Sport pályáján háromnegyed háromkor a Sport és Szlávia, fél ötör pedig az Amatőr és a Bácska találkoznak. Husvét hétfőjén az Amatőr-pályán az első meccset a Szlávia és az Amatőr, a második mérkőzést a Szombori Sport és a Bácska játssza. A Bácska barátságos mérkőzéseit elé nagy érdeklődéssel nézik a szombori sportkedvelő publikum, mert a tavaszi szezonban mindkét szombori csapat Szubotícán játsza le a Bácskával bajnoki mérkőzéseit.

Raktáron levő
szépirodalmi könyveket
üzletem átszervezése miatt

25

százalékkal olcsóbban árusítom május elsőjéig.

VIG

könyvkereskedés Subotica.

KINTORNA

Három utazó összekerül egy vidéki vasúti állomáson. Míg a vonatra várnak, arról beszélgetnek, hogy melyik mivel szokta meglepni a feleségét. Azt mondja az első:

— Én hazamenőben mindig viszek a feleségemnek egy pár szál virágot. Azt mondja a másik:

— Én inkább csokoládét szoktam vinni neki.

Megszóal a harmadik:

— Én viszek egy nagy botot, háromszor becsöngetek az első kapun, akkor hátraszaladok a hátsó kapuhoz és mondhatom, hogy öt év alatt a feleségemnek még egyetlenegy udvarlója sem szokott meg előlem.

*

Kohné új cipőt vesz magának és otthon másfélóra horiszat próbálgatja. Egyszer dühösen kifakad:

— Én nem értem, hogy ez a cipő hogy nekem. Pedig szám szerint vettem!

Kohn csöndesen mondja:

— Látod mért vetted a szád szerint?

*

Egy európai turista megérkezik a néger faluba. A törzsfőnök meglátja és örömmel kiált föl:

— Téged az ég küldött. Az orvos ép tegnap tiltotta el a fekete húst.

*

Amerikai ügynök balesetbiztosítást ajánl Morbiteznek, aki megkérdi:

— No és mondja, gyorsan fizet a maguk társasága?

— Hogyne — felel az ügynök — a mult héten Mister Tiptop leesett egy felhőkarcoló tizedik emeletéről. Mikor a harmadik emelet mellett elzuhant, a mi megbízottunk már átnyújtotta neki a biztosítási összeget.

TÖZSDE

A dinár külföldi árfolyamai 1926 március 31.

Budapest deviza 1253—1260, valuta 1254.5—1260.

Prága deviza 59.535—60.035, valuta 59.20—59.70.

Berlin deviza 7.3870—7.4070, milliárd márka, valuta 736—740 milliárd márka.

Bécs deviza 1244.5—1248.5, valuta 1241—1247.

Trieszt deviza 43.70—43.90.

London deviza 276.

Zürich, március 31. Zárlat: Beograd 9.135, Páris 18.—, London 25245, New York 519 háromnyolcad, Brüsszel 1955, Milanó 2089, Amszterdam 208.20, Berlin 123.70, Bécs 73.25, Szófia 3.75, Prága 15.395, Varsó 65, Budapest 72.70, Bukarest 2.145.

Zagreb, márc. 31. Zárlat: Páris 194—196, London 276.138—277.338, New York 56.70—57, Berlin 1352.50—1356.50, Bécs 800.90—804.90, Prága 168.20—169.20, Budapest 0.079—0.080, Genf 1093.60—1097.60.

Noviszadi terménytőzsde, március 31. Buza 2 vagon bácskai garantált 77 kilós, kétszázalékos noviszadkörzeti 290 dinár. Árpa 1 vagon bácskai garantált 66 kilós 170 dinár. Tengeri 5 vagon bácskai, noviszadkörzeti 112.50 dinár, 2 vagon bácskai áprilisa 115 dinár, 5 vagon szerémségi India-paritás 112.50 dinár, 10 vagon szerémségi áprilisa 100 százalékos kaszsa Zemun hajóállomás 119 dinár. Liszt: 1 vagon bácskai 2-es 405 dinár. Irányzat változatlan.

Szentai gabonaárak, március 31. A szerdai piacon a következő árak szerepeltek: Buza: 270 dinár. Árpa: 120.50 dinár. Sörárpa: 126 dinár. Zab: 130 dinár. Tengeri morzsolt prompt: 110 di-

nár. Hajóba rakva: 115 dinár. Duplikát kassza: 117.50 dinár. 0-ás liszt GG.: 495 dinár. 0-ás G.: 485 dinár. Kettes főzöliszt: 425 dinár. Ötös kenyérliszt: 375 dinár. Hetes: 205 dinár. Nyolcas: 130 dinár. Korpa: 110 dinár. Irányzat: tartott.

Budapesti terménytőzsde, március 31. Tartott irányzat mellett indult a forgalom a gabona- és szesz-üzletben. Tiszavidéki 77-es buzáért 390.000 koronát kérnek, 387.000 korona pénz van rá. A malmok nem vásárolnak, az üzletmenet vontatott, tekintettel a közeledő ünnepekre. A négy napos tőzsdeszünet miatt prompt tételek iránt nincs érdeklődés.

Csikágói gabona- és szesz-üzlet, márc. 30. Buza májusra 159.25, júliusra 136.375, szeptemberre 131.875. Tengeri májusra 73.25, júliusra 76.875, szeptemberre 79. Zab májusra 40.875, júliusra 41.25, szeptemberre 41.25. Rozs májusra 87.75, júliusra 88.875, szeptemberre 88.75.

Newyorki gabona- és szesz-üzlet, márc. 30. Buza 187.25—183.25. Tengeri 83.25. Liszt 740—790. Az irányzat búzáknál és tengerinél szilárd, rozsnál tartott.

Rádió-műsor

Pénteken, április 2-ikán

(A városok mellett a szám a hullámhosszt jelenti)

Bécs (531—582.5): Nem ad műsort.

Prága (368): D. u. 4.30: Klasszikusok. 8: Templomi zene.

Münster (410): D. u. Orgona-játék.

Breslau (418): D. u. 3: A »Parsifal« előadása.

Róma (425): Este 8.30: Egyházi hangverseny.

Berlin (504—571): D. e. 9: Reggeli zene. D. u. 3: A »Parsifal« előadása.

Brünn (521): Este 7 és 8.10: Koncert. Budapest (550): D. e. 9: Zenés mise.

Református istentisztelet. 5.30: Passió-játék a zeneakadémiáról.

Daventry (1600) — London (365): D. u. 6: Zene. 8: Beethoven-szonáták.

8.15: Orgona-zene »Stabat mater«. 10.15: Zenedráma.

Páris (1750): D. u. 5.45: Egyházi zene. 9.45: Koncert.



Hölgyeim! Vig kedves és vonzó lesz az otthona, ha mindig és mindenkinek tetszeni fog.

SIMON ARCRÉM

(Crème Simon) rendszeres használata mosás után, míg az arc bőre nedves, tisztává, üdvé és puhává teszi a bőrt, megszünteti a bőrtisztáltságot és az arcot

szépé teszi. Megszünteti az arcbőr érdességét, örösségét és minden egyéb börtisztáltságot.

KAPHATÓ MINDENÜTT.

SIMON CRÉM, PUDER és SZAPPAN
Parfumerie Simon 59. Fg. St. Martin Paris


Nincs job mint a
"MON PARFUM" POUDEUR
BOURBOIS, PARFUMEUR, PARIS

LEGSZEBB MODELLEKALAPOK
"VULKAN"
BRAJER és MÜLLER
NŐI KALAPGYÁRSÁG 087
SUBOTICA, HALP AC

EHGYOMORRA FÉL POKAH
SCHMIDTHAUER
PALE
Ismándi
KESERŐVIZ
jó étvágyat, kellemes közérzést és munkakedvet biztosít. 921

Husvétii tojások selyemből és csokoládéból. feltűnő olcsó árban kaphatók STEINER cukrászdában
Csokoládé nyulak nagy választékban

Botot az összes francia fogkrémek királynője



Főlerakat: **D. Pechmajon Zemun**

2513

ORTH. KOSER HUSVÉTI CSOKOLÁDÉ ismét kapható **KÖRÖSI GÉZA** cégnél

KRAJČOVIĆ (Br. SPITZER) UJVUKOVÁKI POMÁDE, SZAPPAN PUDER és ARCKRÉM a legjobb szépítő és szépítő elleni szer. Kapható Subotícán: **Nada drogeria** Somborban: **Fehér drogeria** Postai szétküldés 1393 Apoteka **Krajčović Vukovar**

CREME ECLIPSE Valódi francia cipőkrem



Societe Generale CIRAGES FRANÇAIS

Főlerakat: **D. Pechmajon, Zemun.**

2512

NYILTÉR.

Subotica, 1926. március hó 31.

T. C.

Tisztelettel közöljük, hogy alulírott suboticiai sör-nyagkereskedő cégek, mint a **Prva Srpska Parna Pivara Djordje Vaifert D. D. Beograd,** az **Apatinska i Kulska Pivovara Josipa Amana D. D. Apatin,** a **Pančevačka Pivovara I. M. Vaifert, Pančevo,** a **Bajloni J. és Fia Beograd** és a **Sisačka Pivovara D. D. Sisak** képviselői a mai napon

„SÖRKÖZPONT“

cég alatt közös eladási raktárt létesítettünk. Ezen egyesülésre bennünket egyedül és kizárólag a mostoha gazdasági viszonyok, a nagy személyzeti kiadások, üzembentartási költségek, nagy adók stb. kényszerítettek, úgy hogy ezen óriási terhek az egyes üzletekre külön-külön már elviselhetetlenné váltak. Megemlítjük, mint igen lényeges körülményt, hogy az államvasút f. é. március 8-án a sörfavart a duplájára emelte fel, mely maga után vonná az eddigi sörárak felemelését. Az általános költségek megtakarítása révén vevőinknek máris azon kedvezményt nyújtjuk, hogy a fuvarfele emelésből származó terheket mi viseljük, továbbá a nagy költséggel beszerzett jegünkből a nyár folyamán ingyen látjuk el vevőinket jéggel is. Tiszteft vevőinkkel szemben, éppen úgy, mint eddig, továbbra is a legmesszebbmenő előzékenységet fogjuk tanúsítani és minden törekvésünkkel azon leszünk, hogy gyors, pontos és lelkiismeretes kiszolgálásunkkal a t. Cím meglegedését továbbra is kiérdemeljük. Kérjük tudomásul venni, hogy f. é. április 1-től kezdve minden sörrendelés, akár hordó-, akár üvegsörre

„SÖRKÖZPONT“

VILSONOVA UL. 9 — TELEFON 63.

(Krausz Miksa Fiai üzletháza) intézendő. Amidőn még kérjük a t. Cím jóindulatát új célokra is átruházni szíveskedjék, ajánljuk magunkat teljes tisztelettel **„Sörközpont“** nevében: **Krausz Miksa Fiai Lepedat és Jovanović Biermann Jakob**

„NADA“

Kiházasító Segélyegyesület, Subotica, V. Preradovićeva ul. 11., alapszabályai jóváhagyva működését nemsokára megkezdi és tagokat korlátolt számban felvesz.

Arverési hirdetmény.

Alulírott, mint Milin József tömeggondnok, ezennel közhírré teszem, hogy a novisadi kir. törvényszék, mint csödbírósnak 3176/925 sz. alatt kelt végzése folytán, f. év április hó 3-án d. u. 3 órakor irodahelyiségemben 80—120 vagon kendertermelvényt nyilvános árverésen eladok. A kendertermelvények 22 kazalban, melyek egyenként kb. 30 láb hosszúak és 9 láb szélesek, 3 gazdasági udvarban vannak bekazalozva. Árverezni szándékozók ajánlataikat zárt borítékokban is beterjeszthetik, melyeknek f. év április 3-án való felbontása után a szóbeli árverés akkor is megtartatik, ha csupán egy vevő jelenkezik. Az árverési ajánlat beadásakor, valamint a szóbeli árverés megtartása előtt minden árverezni szándékozó egyszázézer din.-t köteles alulírott tömeggondnok kezéhez óvadékként letétbe helyezni. Az árverési részletes feltételek irodámban megtekinthetők. Kelt St. Bečej 1926 március 28-án.

Dr. Vojnovics Vladan

Értesítés

Értesitem az Első Vojvodinai Temetkezési Egyesület t. tagjait, hogy az egyesületi elnöki tisztséget elfogadtam és az elnöki teendőket magamra vállaltam. Az egyesületi tagoknak a személyem iránti szíves bizalmukért halás köszönetet mondok. Az egyesület azon igazgatósági tagjaival, akik a közgyűléstől a felmentvényt megkapták és továbbra is az egyesület vezetésében részt fognak venni, a megválasztott új igazgatósági tagokkal egyetemben az egyesület folyó ügyeit, valamint az eddigi ügykezelést, de leginkább Rajcsics Antal volt elnök ellen felhozott panaszokat a legtözetesebben megfogjuk vizsgálni és vizsgálatunk eredményét a t. tagtársainkkal közölni fogjuk. Felkérem az egyesület összes tagjait, hogy fizetési kötelezettségüknek lehetőleg eleget tegyenek, nehogy az egyesületnek a segélyek kifizetése körül nehézségek merüljenek fel és hogy az egyesület esetleges felszámolását a saját tagjai idézők elő. Amennyiben a t. tagtársak fizetési kötelezettségüknek eleget fognak tenni, úgy az egyesület vezető ségének is módjában fog állni a szigorúan betartott sorrend szerint kiutalásokat eszközölni. Remélve, hogy az egyesületi tagtársak szíves támogatásával a további panaszoknak utját fogjuk állni.

Tagtársi tisztelettel **Futó Béla** elnök

Uj bácskai vállalat

keres 15% -ra 500.000 dinárt

Elsőrendű Biztosíték! Esetleg működő társaság. Ajánlatokat „NEU“ jelige alatt Schönlka h/d. t. bírda Novisad Futósi utt 2. továbbít

Oglas
Čokanski proletni vašar će se 11. aprila 1926 godine održati, na kojem se svako vrsna stoka može doterati.
Opština Čoka

Hirdetmény
Közhírré tesszük, hogy a csókai tavaszi vásár április hó 11-én fog megtartatni, amelyre mindenféle állat felhajtható.
Csókai előljáróság

OD POGLAVARA SREZA BAČKOTOPOLSKOG.
Broj: 2020/926.
Predmet: Nabavka letnjeg odela za redare opština sreza Bačko Topolskog.

Objava.
21. aprila 1926. g. u 10 časova održaće se u zvanju opšt. poglavarstva u B. Topoli u presustvu kneza i beleznika svake po jedine opštine bačko-topolskog sreza prva ofertalna licitacija o isporuci šesdesetčetiri letnja odela sa kapama za opštinske redare, te se pozivaju svi reflektanti, da u rečeno vreme na rečenom mestu uzmu učešća. Učestvovati mogu samo lica, koja imaju na to prava po obrtnom zakonu, te koji prethodno položi u blagajnu opšt. poglavarstva u B. Topoli u ime kaucije 10.000 din. Oferti imaju biti u zapečaćenom kovertama i snabdeveni taksenim markama od 100 din. i podneseni sreskom načelstvu u B. Topoli najkasnije na dan 21. ap-1926. g. 10 časova. Isporuka odela ima se obaviti najkasnije u roku od 30 dana, računajući od dana licitacije i kod dotičnog opšt. poglavarstva, a u protivnom slučaju poduzetnik imade za svaki zakašnjeni dan platiti 100 din. u ime odštete. 20% na ugovor o isporuci odela od svote po kojoj isporuka bude primljena u smislu T. br. 24 te 2/20 na ime potvrde o primljenoj svoti za isporuku odela u smislu T. br. 33 t. t. zak. o taksama plaće podzetnik. Umifikacija uniforme opštinske policije ima se izvršiti u smislu odluke Muničijskog Odbora V. B. Županije od 10 XI. 1925 g. br. 29015 podž./2310. zap. 1925 god. Platno (mustra) može se viditi u zvanju sreskog načelstva u B. Topoli svaki dan za vreme zvaničnih časova. Bačka Topola, 24. marta 1926 g.
Stojšić poglavar sreza.

Értesítés
Ezuton értesitem a nb. közönséget, az összes jóismerőseimet és jóbarátaimat, hogy **Pietsch Ferenc fényképész urral társultam** Az üzlet az én vezetésem alatt áll és úgy munkában mint árban igyekszem a legmesszebbmenő igényeket is kielégíteni.
Kapiszta Simon fényképész

Choco-Louit a legjobb tej- és főzőcsokoládé a **Louit**



Vezérképviselő: **D. Pechmajon, Zemun**

CHOCOLAT-LOUIT Véritable Chocolat de Santé



2511

Dražbena objava.

Kao kurator mase im. prop. Pala Rata trgovca iz St. Kanjiže stavljam na znanje, da ću usled rešenja subotičkog kr. okružnog suda br. St. 3822/925. dne 6. (osmog) aprila 1926 god. prepodne u 8 sati na licu mesta, u trg. radnji prezaduzenoga u St. Kanjiži, Stevan Sremca ul. br. 2. (mlin-Lekoa) uz sudelovanje sudskog izvršitelja ceo imetak stečajne mase prodati.

Dr. Petar Batta kurator mase.

Arverési hirdetmény.

Mint vb. Bata Pál kereskedő csődtömégének gondnoka közlése teszem, hogy a subotica kir. törvényszék St. 3822/925. sz. végzése folytán 1926. április 8. (v. csütörtök) d. e. 8 órakor a helyszínen, St. Kanjižán, Stevana Sremca u. 2. sz. a. közados üziethelyi épületben Lékómalom) nyilvános árverésen, birói végrehajt. közbejöttével eladom a tömeg egész vagyonát.

Dr. Batta Péter tömeggondnok.

Dražbena objava.

Potpisani sudski izvršitelj u smislu § 102. zak. čl. LX. 1881. ovim objavljuje, da će se usled odluke kr. sredskog suda u Kuli br. 3242/924 u korist poverioca Danila Tajs i dr. zastupanog po advokatu Dru Karlu Stiflmajeru iz Kule a protiv Ludviga Jakober iz N. Vrbasa na javnoj prodaji prodati popisane pokretnine u zapisniku od 9. decembra 1924 god. i procesijene u vrednosti od 38370 dinara a koje se sastoje iz predmeta: kasa, nameštaja sobnog, raznog žita, vagon i po uglja i t. d.

Kovačić

kr. sudski izvršitelj.

TELEFON 868. SIPOS SÁNDOR SUBOTICA. Üzletemet Sokolska ul. 2. alól 6 szám alá (Ispánovic festő mellé) saját házamba helyeztem át. ennél fogva sokkal olcsóbban árulok nagyban és kicsinyben saját égetésű hófehér Friss MESZET Építési MESZET Portland CEMENTET Rostált FASZENET Pécsi kötszer mosott KOVÁCSZENET Prima beföldi KOVÁCSZENET TŰZIFAT felvágva is Az árut díjmentesen rendeltesési helyre szállítom

SZEREZZE BE a legegységesebb model-kalapot, ALAKITASSA ÁT tavaszi kalapját „PÁRIS“ Szend József kalapszalontjában. Edénypiac.

Üzletáthelyezés miatt az összes raktáron levő bőrárakat május 1-ig beszerzési áron kiárulítom Henrik Schlager speciális bőröndös és bőraru üzlete, Subotica 2838 Uj üzlet: L-bach palota, Thuró-féle helyiség

No. 20 Valódi Pollárt fenők, 27, 28; valódi Pollárt borotvák a legolcsóbban kaphatók Molnár István borotva-, mű- és homoruköszörféldőjében Subotica Bene Sudarevićeva 26 Minden e szakmába vágó köszörféldési munkát a legjobban és legolcsóbban készítek. Póstan beküldött munkákat 8 napon belül a legpontosabban elkészítve küldöm vissza

ÉRTESÍTÉS Értésitem a n. é. közönséget, hogy a Lika Bioskop mellett borpincét átvettem és azt tovább fogom vezetni. Kaphatók a legfinomabb asztali borok kimerve Szíves párfogatást kér Itterenként 6 és 7 dinárért Nagyban árendelménytel. Zagrebi export és Je lačić sörök angro árban kimerve. Szíves párfogatást kér KOVÁCS 2859

Uj, modern téglagyár 40 méter hosszú, 1925-ben modern építési körülményekkel és szerkezéssel, minden nemű szerkezettel, köztül a Száva mellett, Bőcska térségében azonnali eladó 300.000 dinárért családi oszlokból. Ajánlatokat: CIGANA 88-4 felírva a hát INTERREKLAM D. D. ZAGREB, S. rosmajerova u. 6. tovább t. 2807

Pension-Mascagni ABBAZIA Abbaziában, a déli strandon lévő, Ball-féle Mascagni-Pensió legelőkelőbb polgári családok üdülőhelye. Nagy árnyas kert és napos terasz. Pormentes sétányok, kilátás a tengerre, villanyvilágítás, vízvezeték, fürdőszobák, kényelmes lakosztályok, balkonnal. Orvos a házban. A Pensió két percre van a tengeri fürdőtől. Kitűnő bécsi konyha. Szoba és pensió napi 35 lirától kezdve. Egész évben nyitva.

VASESZTERGALYOSOK! 1 vagy 2 elsőrangú vasesztergályost azonnali belépésre keresünk OKLEVÉLES GÉPÉSZMÉRNÖK KOVÁCS ÉS TÁRSA szivattyú, motor, gépgyár és vasöntőde NOVI SAD, Futoški kapu

SZŐLLŐTERMELŐK két-három éves gyökeres oltványok, 1 éves amerikai gyökeres és sima vadvegyek minden fa-ban valamint nemesített 2-3 éves gyümölcsfák, rózsafák, megrendelhető, a legolcsóbb napi áron Árjegyzék díjmentesen Sévár László Petrovaradin 1.

Nőtlen műtakácsok selyemgyárban, Jaguardaru készítéséhez felvétetnek. Ajánlatok Löwy Adolf selyemgyár Osijek

Meghívó. A „Stara Kanjižai Első Göztégla és Esereggyár R. T.“ XIX. évi rendes közgyűlését 1926. évi ápr. hó 17-én d. e. 10 órakor tartja meg a gyár irodájában, melyre a t. részvényesek ezennel meghívattak. Vagyon MÉRLEG-SZÁMLA Tétel

Tárgysorozat: 1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes kijelölése. 2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése és az 1925. évi zárószámadások betérjesztése. 3. Netáni indítványok, amennyiben azok az alapszabályok 14. §-a értelmében az igazgatóságnál bejelentettek Stara Kanjiža, 1926. március 9. Az igazgatóság.

Table with 4 columns: Item, Amount, Unit, Total. Includes items like Pénztár készlet, Ártatlanok, gépek és berendezések, Értékpapírok, Adósok, Árukészlet, Anyagkészlet, 1921. évi veszteség áthozat, 1925. évi veszteség.

Table with 4 columns: Item, Amount, Unit, Total. Includes items like Részvénytőke, Tartalék alap, Értékesítőkenési alap, Munkások nyugdíj- és segélyalapja, Fel nem vett osztalék, Elfogadványok, Hitelezők, Dollár kölcsön.

Stara Kanjiža, 1925. december 31. AZ IGAZGATÓSÁG: Dr. Török Andor s. r. Grünfeld Ernő s. r. Schaffer István s. r. Léderer György s. r. Tábori Sándor s. r. Dr. Radivoj Milad nović s. r. Antonije Panić s. r. Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelőbizottság: Franja Herbec s. r. Szabó János s. r. Pollák Ignác s. r.

HARISNYA KIRÁLY Aprilis 1-től 3-ig minden vasár 6 órándékon részesh! A husvétli szezonra való tekintettel a legjobb minőségű árucikkeimet még az eddigi olcsó áraimnál is olcsóbban árulítom ENGLER ALBERT SUBOTICA Strommayerova ulica. — Huspiac.

Jég! Jég! Jég! Értésítjük a jégvásárló közönséget, hogy a jég-gyártást megkezdtuk és az minden mennyiségben kapható Hamburger jéggyár Telefon 566.

BLEYLE-GYERMEKRUHA KÜLÖNLEGESSÉGEK HUSVÉTRA! HARISNYA KEZTYÜ KÖTÖTT- és SZÖVÖTTÁRU legjobb minőségben és legolcsóbban szerezhető be Klein Jenő cégnél NOVISAD JEVREJSKA ULICA 13. FŐKÜZLETEK: VEL.-BECSKEREK Aleksandrova ul. 14. SENTA Kralja Petra trg 6. Legnagyobb speciális kötött- és szövöttáru üzlet NAGYBANI KICSINYBEN!

KORZÓ MOZI

Március 29-től április 4-ig
Egész héten!
Akiket nem szabad szeretni
Ujhelyi zsánerében készült különleges film attrakció 6 felvonásban
Rendezte Bolváry Géza
Főszereplő Ellen Kőrti
Nagypénteken zárva!

LIFKA MOZI

Március 29-től április 4-ig
Egész héten!
Párisi baba
Kertész Mihály rendezésében készült kivételes világattrakció 8 felvonásban
Főszereplő Paris legelragadóbb táncosnője, **LILY DAMITA**
A párisi EDEN mulató látványos revüje! — Gőriők! Jazz-Band! Szerilem! Tánca!
Nagypénteken zárva!

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó 1 dinár, vastagbetűs és címszó kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din. Csak felbélyezett jelíggel leveleket továbbítunk. Kérdezőkérdezőkhez válaszbélyeg melléklendő.

Eredeti Fleischmann-féle tengertől utántermelt koránérő bőventermő sárga lófogu **vetőmag tengeri** kapható, amíg a készlet tart. Diener Nándor gazdaságában, Crvenka. 2838

Uj zongorák, pianók csakis elsőrendű világmárkát, a leghosszabb lejárati részletfizetésre kaphatók 10 éves iótállás mellett. Legnagyobb vásárló az országban. Kaphatók Kain Lajos hangszerkereskedőnél Subotica. Városháza. 706

Eladó ebédláskrény, a szal és 6 börszék. VI. Vukovićeva ul. 26. 2861

Eladó 1700 l. elsőrendű kétszerfőzött törököl pálinka, özv. Reök Ivánné gazdasága, Horgos. 2871

Kisebb, nagyobb lakások azonnal kaphatók. Üzlet-helyiségek, palicsi szezon, éves lakások, nagyobb vendéglő kiadók. Zongora, cimbalom, hegedű, ágyak, antik tűkör, pénzkassza olcsón eladó. — Langné, Agina 11. 2909

Dobozgyári áraitam a nyersanyag nagyarányu esése folytán mélyen leszállítottam.
FISCHER ERNŐ
grafikai műintézet Subotica

Eladók elsőrendű lovak, tenyészbakák, 2 drb hízott ökör, özv. Reök Ivánné gazdasága, Horgos. 2870

Egy nagy telek a belterületen, szemben az üzletvezetőséggel, amelyen lakásnak átalakítható épület van, olcsón eladó, esetleg nagyobb iparvállalatnak vagy autokarárszék bérbeadó. Bővebbet a tulajdonosnál, Senoe ul. 21. 2866

Hárisonyakötőgép 3. számú teljesen jókarban, jutányosan eladó. Novoth Mátyás, Bajmok. 2798

Somborban modern ház belváros közelében 4 szoba, fürdőszoba és összes mellékhelyiségekkel eladó. Az egész ház május elsején beköltözhető. — Bővebbet Dr. Tapavica Anna ügyvédnél, Sombor. 2894

Villa masszív anyagból Horgoson, kamarási erdőben 6 szoba, konyha, pince és mellékhelyiségekkel, 1½ hold bevetett kerttel olcsón sürgösen eladó. Vracsarits, Horgos. 2904

Porosz szalón köszén és toksz kapható kicsinyben is, legjutányosabb árért a Subotici Gazdasági Egyesület udvarában. (Telefon 3—37.) 2420

Ford autó, alig használt, olcsón eladó, alkatrészek a legolcsóbb árban kaphatók Földvári Bélánál, Stari-Bečej. 2685

Csőplógarnitúrák, magánjára locomobilok, MAV 54 és 60 colos golyós csöplök, elevátorok, olcsón eladó Vadóc Károlynál, B-Topola. 2171

120 hl. bácsalmási rizling bor eladó. Frankopanska ul. 25. Subotica. 2758

Eladó birtok: Szlavonia legszebb részén, vasút és közlekedés közel 128 hold kitért szántóföld, 40 hold elsőrendű kaszáló, egy tagban, 70 hold vetéssel, gazdag élő és holt felszereléssel. Ára 750.000 dinár. Fizethető kamatmentesen két év alatt. Bömches-iroda, Bačka-Topola. 2820

Kereskedőkhöz!

A rossz gazdasági viszonyok következtében értesítjük igen tisztelt vevőinket, hogy ez idő szerint **nem utaztatunk**. Ez okból utazóink Sugár Dezső ur cégtől megvált.
Kérjük tehát azon tisztelt vevőinket, kik eddig is bizalmukkal cégünket megízlítették, **papír és papíráru szűkégietiket közvetlen hozzánk juttatni sziveskedjenek**. Szállítunk az alatti versenyképes árrért

Havana pergame! sajtosmagoló Din. 10,75
Fohér I-a superior D. 9,—
II. D. 8,—
Barna filament csomagó (10) 6,—
Ujságyomó a ír l-a Din. 7,—
Barna superior satinál. 8,—

Irkák, füzetek, noteszek, szekrénypapírok a legolcsóbb. — Lemezok, deki barna, szürke vagy fehér minden vastagságban 4,75 nagyobb vételnél külön engedmény. Készpénz vásárlásnál nagy rabatt. — Mintát és árajánlatot kívánatra küldünk.

Tisztelettel
Lipsitz i Lampel
Subotica. Telefon 604

KÜLÖNFÉLE

Ne dobja el rossz harisnyáit, hanem küldje megstoppaltatni. Paia Kufundzica (Vesselenyi) ul. 4. em. 3. 1702

POMPADUR

kozmetikai szalón (Subotica) arcpórálat, tejpiać, arcápolás, manikür, női fodrászat, hajfestés linectóval 30 perc alatt. Minden időben rádió-koncert. 1987

Uj üzletmegnyitás Subotican Rudice-uccában, a gyümölcs-piacon. Elegáns férfi, női és gyermekruhák legolcsóbb bevásárlási forrása. Divatos férfijelöltöny 575 dinár, férfiraglán divatos spricelt szövetből 600 és 700 din. covercoatból 700 és 1000 dinár, elegáns női tavaszi kabát 550 dinárért, covercoatból 750 dinár. Gyermekruha 250 dinár. Esőköpeny 265 din., elegáns szövétgummiköpeny 500 dinár. Gyermekesőkabát 200 dinár. Vidékre utárvétellel. Meg nem felelés esetén a pénzt visszazadom. Vigyázzon a Ciamrel Földes Samu ruháruháza. 2429

Eladó egy Hofferr és Schrantz gyártmányu kucoricamorzsó, teljesen uj Hofferr motorral és egy 10 lovas favágó gyári magánjáró szalagfürészt. Stéfán János, Bečđan. 2639

Teherautó De Dion Bouton 1½ tonnás, használt de kitünő állapotban, kardan meghajtással, olcsón eladó. Otto Müller mehanikár, Osijek, Pejačevićeva ul. 2708

Szőlő, kitünő karban tartott, 6 hold, uri, télen is lakható villával, felszereléssel, vasuti állomáshoz közel. Kraljevbrgen 320.000 dinárért eladó. Bömches-iroda, Bačka-Topola. 2816

NARODNI BIOSKOP

Márc. 28-től április 1-ig
„Elvált asszony“
dráma 5 felvonásban.
Elynor Glym regénye
Főszerepben Gloria Swanson és Milton Sills
Jön! jön!
Chaplin Aranyláz

Fogszabályozás (orthodontia). fogfíxálás Dr. Grigorov fogorvos. Sombor, Kralia Aleksandra 2. (Fő-ucca, a Krečarević-féle ház.) 2289

Butorozott szoba konyhával kiadó, Mucsi-telepen, Nagy András. 2862

Minden kedden és szombaton megy Suboticiáról Somborba a »B 1103« — »S 212« számú személyautó. Indul reggel 8 órakor a »Mir« kávéház előtti taxa állomástól és Somborból indul vissza délután 4 órakor a »Sloboda« kávéháztól. 2782

FIFI KREM

PINTÉR gyógyszerár

Butorozott csinos szoba azonnal kiadó. Paia Dobnovacki ulica 3. Nemzeti szállóval szembe. 2865

A Szent Antalról nevezett suboticiai temetkezési egyesület igazgatósága értesítj az egyesület tagjait, hogy a királyi belügyminisztérium által jóváhagyott új módosított alapszabályai 1926. év március hó 31-én éjél 12 óra 1 perckor lép életbe. Elnökség. 2879

Nagy jutalomban részese, aki 23-án (kedden) a Senta-Veliki-Becskerek-i vonaton megtalált hangszeres csomagom visszaszolgáltatja. Vicei Lajos hangszerkereskedő, Senta. 2892

Bolthelyiség forgalmas helyen azonnal átvehető. Érdeklödni lehet Tóthnál, Baruna Trenka trg 4. 2884

A jószívü adakozókhoz fordul Danics János rokkanat napszámos és családjá adományokért. A súlyos anyagi helyzetet tetézte az a körülmény, hogy kilakoltatták őket eddigi lakásukból és most kénytelenek voltak a Benne Sudareviceva és a Katona-utcán levő üres telken meghúzódni egy disznói-féle bódében. 2902

Saját készítésű divatcipők

legolcsóbb bevásárlási forrása
Róka
divatcipészete
Subotica, Zrinjski trg 2.
1662

Gummi bélyegzőt bármilyen nyelven készít Molnár József Subotica, Frankopanska ulica 25. Megrendeléseket a Bácsmegyei Napló kiadóhivatala is elfogad.

LEVELEZÉS

38 éves, Levele van a kiadóban.

Komoly jelige, Levele más kezekbe került. Irjon, Szórákokunk jelige. 2874

Redőnyös üzletajtó
kirakattal alig használt állapotban jutányos áron **ELADÓ**
Meglátni lehet: **Palmotićeva ul. 10.**

FOGLALKOZÁS

Fiatal borbélyegédet azonnali belépésre keresek teljes ellátással és 150.— dinár kezdő fizetéssel. Gyurics Jenő Srebbran. 2742

Három nyelvet beszélő férfi irodaszolgá v. hasonló alkalmazást keres. Címe a kiadóban. 2780

Keresek azonnalra egy jól bevezetett sörkühdöt, aki a szakmában járta és az itteni piacon jól be van vezetve. Cím a kiadóban. 2835

FIFI KOLNI VIZ

PINTÉR gyógyszerár
Ford traktorok nyersolajra való átalakítását jótállás mellett elvállal Dobrivoj Baity gépész, Mokrin. 2815

Ügyes borbélyegéd általandó alkalmazást kaphat Szokoli Józsefnél Apatinban, Fő-ucca. Fizetés 1000 dinár havonta. 2852

ORVOSILAG

operált vagy amputált lábakra
ORTOPÉD CIPŐ
legszakértőbben
KLEIN
cipésznél készült
Subotica, Pašićeva ul. 6.
Tanoncot fizetéssel vagy ellátással felveszek

Jövendőmező képviselőket átad ügyvédöknek, képviselőknék, stb. nagy kül-földi cég. Alánlatok »Olme Kapital und Vorkenntnisse 9784« jelige alatt a következő címre küldendő: Piras, Prag. Jindriška 18. C.S.R. 1613

Gyári munkást felvesz az ecetgyár, aki már ecetgyárban dolgozott, vagy kádár munkához ért előnyben. 2906

Utazót keresünk. Voivodinában bevezetett rövid vagy röfösáru szakmában, aki magával vinné csehszlovákiai gyár kollekcióját provizió ellenében. Cím a kiadóban. 2749

Fiatal fahivatalnok állást keres. Leveleket »Füzlet« jeligére továbbít a kiadóhivatal. 2766

Saját költségemen utazom egész Voivodinát. Jobb cégek képviselőt elválnám, lehetőleg parfümeriást, amely szakmában 1½ évig dolgoztam. Cím a kiadóban. 2817

Legolcsóbb bevásárlási forrás füzzer árakban
1 liter kitünő siller bor D. 6,—
1 liter kitünő fehér bor D. 8,—
1 liter finomított szesz D. 50,—
Rum és likör eszenciák kaphatók

NOJCSEK GÉZA
füzzerkereskedő cég
SUBOTICA 1894

Raktárnok kaucióval felvétetik. Cím a kiadóban. 2883

Gyógyszerészyakornoknöt keresek, lehet már begyakorolt is, kitünően javadalmazott helyre. — Uveleket »Kitünő állás« jeligével a kiadóhivatalhoz. 2880

Nyugdíjazott pályafelgvázó, vasut építéshez vagy más megfelelő bizalmi állást keres, esetleg raktárnok mázsa-mester. Cím a kiadóhivatalban. 2877

VÉTEL-ELADÁS

ORTH. KOSER
Kockacukor Szilva Csokoládé külön helyiségekben kapható
Sugár Manónál

Háló- és ebéllátortongora, plusz függönyök és plusz ágyterítők, Révai lexikon, olajfestmények, villanylámpák, eladók. — Cím: I., Masarikova ul. br. 3. 2862

Magánjáró nyolcas gőzcsöplógarnitúra, fiatal, 120.000. idősebb 35.000 dinárért kapható Ujváry, Temerin. 2864

Martonosi határban csantavéri ut mellett olcsón eladó 10 kataszteri hold bevetett föld kaszálóval. Vracsarits, Horgos. 2903

Uiszonteladónak versenyképes és legfőkélettebb mérleget ajánl J. Sebestyén mérleggyár Subotica

A szerkesztésért felelős dr. PENYVES FERENC Subotica. Nyomatott a kiadótulajdonos Minerva r-t-nél. Felelős kiadó: PENYVES LAJOS Subotica.